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Minorități bucoTincnc
de CEZAR PETRESCU

Am simțit o mare bucurie când 
Pamfil Șeicaru, în două articole 
consecutive : Tripticul d-lui Octa- 
năn Goga și «Morbus austriacus», 
l întâmpinat cu câteva riposte iu. 
minoase o veche idee a d-lui Octa- 
rian Goga, pusă din nou în circu. 
iație prin penultimul număr din 
Țara Noastră. Și m’a bucurat în 
aceeași măsură tonul neobișnuit de 
decent și prevenitor pe care Pamfil 
Șeicaru a ținut să-l aibă fața de 
proeminenta personalitate a d-lui 
OctUvian Goga. Criza care bântuie 
Homânia din creștet până in mă
runtaie e prea gravă ca să ne în
găduie să mai primim fără critica 
nrice afirmație lansată chiar în nu
mele unei autorități recunoscute. 
Prea adânci decepții ne-a cufun
dat în suflet politicianismul inca. 
fiabil și criminal care, în ultimii 
ani, a adus țara în stare de para
lizie generală ; prea a ajuns la li
mita îndelunga și tâmpa răbdare 
8 tuturor, ca să nu ne gândim cu 
hotărârea ceasului din urmă la o 
radicala prefacere morală în con
ducerea acestei țări, — chiar dacă 
această prefacere morală ar trebui 
obținută pe cale revoluționară ! 
Nesocotit în credințele lui ideali- 
ite, îmbrâncit înapoi din elanurile 
laie creatoare, sufletul tânăr ro
mânesc nu mai poate îmbrățișa 
prostește, după dezastrul unanim 
al' politicianismului orice afirma
ție lansată cu calcule meschine din 
vechile lagăre de forțe nefast pro
bate.
1 In această atmosferă în care se 
deșteâptă întreaga tinerime ce stă 
eu ochii ațintiți asupra acestui în. 
ceput de tragedie politică a țării 
noastre, d. Octavian Goga a lansat 
cu o rea inspirație un vechiu re
fren cunoscut și răsuflat de zece 
tni încoace : luliu Maniu și mor- 
bus austriacus. Crede-mă, iubite 
dwnnule Goga, sună așa de stra
niu astăzi acest refren răsuflat și 
inutil I Răsuflat, fiindcă îl auzim 
de zeci- am ; inutil, fiindcă nimeni 
feud mai crede, luliu Maniu homu 
Șfysîriacitg ?*  Iraliu Maniu bolnav de 
Wrbus austriacus ? Atâta vrem« 
cât luliu Maniu își mărginea acti
vitatea politică în cadrul partidu
lui național, porecla putea să aibă 
oarecare succes în vechiul regat, 
unde dumneata, focosul poet ai re
vendicărilor uaționale, erai adorat, 
iar luliu Maniu era pentru cei mai 
ttlulți un necunoscut. Astăzi, luliu 
Maniu e șeful politic al națioual- 
lătăniștilor. Aclamat dela un ca. 
pat la altul al țării, — cine mai 
crede în aria răsuflată a morbosu- 
lui austriacism ?

Șl s’a mai întâmplat un fapt pe 
care tocmai sensibilitatea dumitale 
de uns ai OlinipuJui nu trebuia 
lăl ignoreze: e acest ultim an de 
formidabilă opoziție în fața valu
lui de puroiu liberal care a infec
tat până in măruntaie organismul 
Statului, e acest ultim an de eroic 
protest împotriva fărădelegii gu
vernamentale care vine cu grindi- 
Sa catastrofelor. E întâia oară, 
domnule Goga, când un om și par
tidul lui s au ridicat dârz și intran- 
tigent împotriva calamității orga
nizate band^ește a partidului ude. 
ia{. loți ceilalți, — și dumneata și 
d. N. Jorga — vă temeți de fioro- 
sip brătienism și faceți tacite pac 
te degradante cu el. Degradante 
pentru strălucitele voastre calități 
personale, și demoralizante pentru 

I cei cari vor să-și agațe speranțele 
morale de cuiele aurite ale acestor 
calități. luliu Maniu e singurul 
dintre voi care s a ridicat peste so. 
cotelile meschine, a luat platoșa 
războinică și a declarat fățiș și 
pocal ceeace și dumneata și d. 
lorga gândiți, dar nu îndrăzniți 
spuneți : brătienismul dușman 
națiunii! luliu Maniu bolnav 
morbus austriacus ?

Poate, domnule Goga, pentru 
trecutul lui de cetățean maghiar 
ca și dumneata ? Dar și luliu Ma- 
oiu și dumneata sânteți dintre 
fruntașii cărora nicio transacție 
nu li se poate reproșa sub stăpâ- 

: rea cesaro-crăiască 1 Nicio pată nu 
murdărește trecutul vostru devenit 
eroic și venerabil. Nu-ți mai aduci 
aminte, domnule Goga, de sfâșie- 
ral articol pe care l-’ii publicat în 
iiairul «Epoca», în vremea neutra- 
btații, intitulat «Pleacă și Maniu»? 
Omul mocnit, care nu făcuse nicio 

[declarație de lealitate Habsburgi- 
Ipr, pleca forțat și tăcut ca mor. 
mântui pe frontul italian. Era un 
nou capitol din tragedia ardeleană, 
In așteptarea marelui ceas al des- 
kgării finale. Ah, câte lacrimi de 
tinerețe înflăcărată am vărsat noi 
pe acel articol al dumitale, care 
era cel mai înalt omagiu udus ca
racterului moral si înțelepciunii 

i Iții luliu Maniu! Concentraseși în 
el toate sperau (ele de acata ale Ar- 

i (balului. Iar astăzi — mornus au- 
itriacus ? Degradantă meseria e 
uneori politica !

Dar eu mai cunosc niște mărtu. 
rii despre caracterul de fier al a- 
cestui om. Sunt pur și simplu un. 
gureșii. Una e a lui Oscar laszi, 
alta a lui Ludovic Hatvany. Cel 
dintâiu a povestit-Q în cartea sa 
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cel de al doilea în cartea Da» ver- 
ruundete Land, Amândouă referi
toare la acelaș moment istoric ho- 
târâtor pentru viața unui om și 
pentru viața nației sale. E vorba 
de ultimele tratative ale guvernu
lui Carolyi cu Comitetul național 
român revoluționar, instalat la A- 
rad. Oscar laszi, ca ministru al na 
țtonalităților, se ducea să le ofere 
plăcinta caldă a libertăților națio
nale. Comitetul di» Arad l-a res
pins categoric. Ultima tentativă 
maghiară s’a isbit de stânca con
științei românești. Rostitorii acestei 
conștiinți an fost atunci, în Noem- 
brie 1918, Vasile Goldiș și luliu 
Maniu. O mărturisesc cei doi scrii
tori unguri citați. I-am cunoscut 
personal pe amândoi și mi-au 
complectat cu amănunte, înălță
toare pentru intransigența de stan, 
că a românilor, pasagiile respecti
ve din cărțile lor. Morbus austria- 
cus, domnule Octavian Goga ?

In această epocă de mari vânzo- 
liri, când lupta se dă pe viață și 
pe moarte între două regimuri, în
tre două mentalități, dintre care 
una ne apasă ca piatra de moară, 
iar alta vrea să ne redea respirația 
vieții, dacă n’avem nicio atitudine, 
dacă n'avem nici o platformă de 
luptă, precisă, ar fi mult mai bine 
să ne resemnăm ca și până acum 
și să tăcem, in orice caz, să nu as- 
vârlim cu noroiul invenției verbale 
în cei cu care ar trebui să ne sim
țim alaiuri.

Nîchiffor Crainic

D-ra Annie Mills din Leicester 
s’a logodit — acum treizeci cîe ani 
—cu ci. tirank Jesson. D-ra Mills iu. 
bia pe d. Jesson. D. Jesson iubea pe 
d-ra Mills. D-ra Mills și d. Jesson 
erau, deci, doi logodnici fericiți.

Egoiști, cei doi logodnici voirâ să 
prelungească dincolo de orice li
mită această fericire. Au rămas lo
godiți vreme de treizeci de uni. In
tre timp, d-ra Mills, firește, a îm
bătrânit. D. Jesson a făcut la fel.

Zilele trecute, d. Jesson îi vesti 
d-rei Mills :

— Eu mă mai însor f
Și se însura cu o fetișcană, care 

era tânără — tot ușa de tânără cu 
și d-ra Mills acum treizeci de ani.

D-ra Mills chemă în judecată pe 
d. Jesson. Iar tribunalul îl osândi 
să plătească d-rei Mills o despă. 
gubire de 1000 lire sterline.

Hotărârea tribunalului din Lei- 
cester este profund nedreaptă. D. 
Jesson nu e vinovat cu nimic. în
treaga vină cade asupra d-rei 
Mills.

Imprudenta d-ră Mills nu cu
noaște nici cele mai elementare re. 
guli ale acelei arte, pe car*  o stră
lucită amantă și o submediocra li
terată — Georges Sand — o numia 
«strategie sentimentală». Logodni
ca abandonată după o logodnă 
de treizeci de ani nu știe că iu
birea este un sentiment și, deci, 
ca orice sentiment are un carac
ter efemer. Doi oameni se iu
besc atât timp cât nu se cunosc în. 
că îndeajuns, ca să se poată dis- 
prețui. Doi inși sunt prieteni atât 
timp cât reușesc să rămână de$lul 
de străini unul de altul, pentru a 
nu se detesta.

Din clipa în care cei doi prieteni 
sau cei doi iubiți se cunosc perfect,
— prietenia dispare, dragostea se 
risipește. Fiindcă, dacă veți fi sin
ceri cu do. înșivă, veți recunoaște 
că nu există ființă, indiferent de 
sex, pe care — cunoscând-o de.a. 
proape, în toate cutele sufletului
— să nu o detestați... Biruindu-vă 
o clipă hipocrizia, veți mărturisi că 
viața este o înlănțuire de dispre
țuiri... Ne disprețuim reciproc. Și 
ne disprețuim cu atât mai frenetic, 
cu cât ne cunoaștem mai profund.

Prețuirea nu suportă, nu rezistă 
verificărilor minuțioase. IJitându-te 
prea de aproape la semenul d-tale, 
vei sfârși — hotărît, fără nicio în. 
doială — prin a-l detesta. Nu-ți 
face, pentru aceasta, sânge rău. Fii 
sigur că și în el, se petrece acelaș 
proces sufletesc... Admirația sau 
simpla prețuire necesită spațiu, de
părtare, perspectivă. Spațiul, de
părtarea, perspectiva înfrumuse
țează, poetizează totul.

Cele mai strânse prietenii sunt 
cele «dela distanță».

Cele mai pasionate iubiri sunt 
cele «dela depărtare».

D-ra Mills, logodnica impruden 
tă, a ignorat aceste adevăruri ele
mentare. D-ra Mills este lipsită de 
pătrundere psihologică. Dar—ceea 
ce este mai curios pentru d-ra 
Mills, care este totuși femee — este 
lipsită și de simțul practic,

Dece nu te.ai căsătorit, d-șoara 
Mills, acum treizeci de ani îndată 
după logodnă ? Ați fi fost astăzi 
împreună cu d. Jesson, doi soți fe
riciți. Ceeace înseamnă că v’âți fi 
prețuit, reciproc, cu hipocrizie și 
vați fi detestat în taină.

Tudor Teodorescu-Branlgte

In alunul reluării traiaihclor 
pentru împrumut

Delegații români sunt pe șale să repete la Berlin o gravă 
eroare săvârșită astăprimăvară la Paris

Se pare că — împotriva ver
siunilor pesimiste, ce-au circu
lat în ultimele zile — tratati
vele pentru realizarea împru
mutului stabilizării vor fi re
luate. Chemarea d-lui Victor 
Antonescu, de către d. Vintilă 
Brătianu, la Venezzia, nu poate 
avea alt tâlc.

4 După ce se va încheia acor
dul cu Germania — spun cer
curile guvernamentale — sem
narea convenției definitive cu 
grupul Blair TREBUIE să se 
facă în chip automat. Iar dacă 
acest grup franco-anglo-ameri- 
can va ridica noui obiecții, ei 
bine, vom realiza împrumutul 
în Germania, care s’a oferit să 
ne acopere o tranșă!...

Limbajul acesta demonstră 
că guvernul, sau mai bine zis 
reprezentanții lui financiari, 
sunt pe cale să repete greșala 
pe care au făcut-o astăprimă
vară la Paris și căreia se dato- 
rește în mare parte eșuarea o~ 
perațiilor financiare ale d-lui 
Vintilă Brătianu. .

EROAREA DELA PARIS 
SE REPETA LA BERLIN ?

In adevăr, astăprimăvară, la 
Paris s’a spus la Banca Franței.

SA VIE SAVANTUL GEOLOG!
Pretutindeni oficialitatea a va

lorificat mai totdeauna mediocri
tățile, iie în artă, fie în literatură, 
fie în știință. La noi însă incapa
citatea de selecție a oficialității 
a ținut să depășească. De 
aceea, când i se spune bătrânului 
Mrazec, marele savant, uită ori
cine să adauge: al oficialității li
berale.

Savant? Așa a fost decretat în
tr’o zi și, cum titlurile nu ne je
nează, cum nu există un puternic 
mediu științific să le verifice, d. 
Mrazek a putut fi proclamat «ma 
rele savant geolog», specialist al 
petrolului, cu toate profețiile lui 
verificate așa de neîndurat de 
vreme.

Geologul savant, cunoscător al 
tuturor anticlinalurilor petroli
fere, Mrazek, a declarat într’o zi 
că Morenii nu formează o regiune 
petroliferă: «Voiu bea tot ce se 
va scoate din regiunea Mort-ni. A 
pune sonde înseamnă să svârle 
cineva banii prostește». S’au gă
sit câțiva imbecili de englezi, 
și-au bătut joc de banii lor și de 
expertiza savantului nostru geo
log, au pus gonde ca pământul sa 
scuipe în erupții formidabile cele 
mai bogate zacăminți de petrol. 
Morenii s’au dovedit cea mai pu
ternică regiune petroliferă, ceea 
ce n'a știrbit nimic din autorita
tea științifică a oficialului savant 
și geolog Mrazek, cum nici ex
pertul petrolist nu a băut nici 
măcar un litru din ceea ce svâr- 
leau sondele eruptive dela Mo- 
reni.

Acelaș Mrazek, chemat în re
giunea «Ochiuri», a dat o simi
lară expertiză geologica: «nu este 
o regiune petroliferă». Savantul 
se dovedea cu aceleași mijloace 
de a descifra tainele pământului 
ca și Iulia Poloneza tainele desti
nului, ceea ce nu l-a împiedecat 
să-și păstreze autoritatea neștir-

Românii din Albania
Situația lor nenorocită în noul regat 

de TH. CAPIDAN 
prof. univ.

In vara aceasta făcând o călă- 
torie de studii în Albania, am a- 
vut prilejul să cunosc mai de a- 
proape starea elementului româ
nesc din noul regat.

întrucât numărul acestor Ro
mâni este mare — ei numără 100 
de mii de suflete, alături de 800 
mii de Albanezi, cât cuprinde în
tregul regat — soarta lor trebue 
sa ne intereseze mai de aproape, 
mai ales că, după constatările 
mele, situația lor, care, din punc
tul de vedere cultural, era mai 
bună sub stăpânirea turcească, as
tăzi, în Albania liberă, ea a deve
nit atât de rea, încât amenință cu 
apropiata lor nieire» 

delegafilor financiari români, 
că «ar fi 4>ine» ca România să 
realizeze și înțelegerea cu Ger
mania, înainte de a păși la îm
prumut și stabilizare. Delegații 
noștri nu au luat acest dezide
rat drept condiție importantă a 
împrumutului, ci au comunicat 
la București falsa lor impresie 
că împrumutul se Doate face și 
fără Germania.

O desmUit’re dureroasă și 
promptă le-au dat-o evenimen
tele ce au urmat.

Acum se afirmă — după cum 
am arătat mal sus — că la Ber
lin ni sa spus: dacă la Paris nu 
facefi nimic, vă lansăm noi îm
prumutul! De aci concluzia op
timistă a cercurilor guverna
mentale.

Fapt e că între toate im 
portantele centre imancia 
re există astăzi raporturi 
de interdependență pes
te care nu se poate trece. 
Bn special Franța și Ger
mania lucrează de comun 
acord în chestia împru- 
mutuiui-românesc. Se poa 
te ca o tranșă din acest sm 
prumut să fie preluată 
complect de piața germa
nă, dar a crede că această 
preluare s’ar putea face

bită de mare savant, geolog ex
pert al regiunilor petrolifere.

Drept este că, deși geologul 
Mrazek nu o cam nemerea cu 
delimitarea anticlinalelor petroli
fere, savantul se dovedea expert 
al consiliilor de administrație ori 
unde lua naștere o societate pe
trolifera.

Geologia bătrânului Mrazek se 
învecina cu știința lui Nae P. 
Ștcfanescu, o geologie mai renta
bilă și maf puțin desmințită de 
vreme: fură truda unor cercetări 
sau riscul științific al unor afir
mații, încasezi tantieme. Savantul 
s’a complăcut în această forma 
mai puțin austeră dar mai renta
bilă a științii petrolifere practi
cată în vecinătatea experta a 
omniprezentului Nae P. Ștefăne- 
scu, Bosce al consiliilor de admi
nistrație.

Aceleași titluri oficiale de sa
vant și însușiri particulare de 
slugă, l-au promovat pe zisul 
geolog ministru. Sub acest sa
vant s’a semnat tranzacția cu «El
dorado», ca tot ministrul semna
tar să facă plângere la parchet 
împotriva tranzacției preparată 
inginerește de d. lvanceanu și ju- 
ridicește de d. Otulescu.

Urmăresc cu surprindere toată 
vâlva de scandal provocată de 
afacerea «Eldorado» și vad a- 
tacuri violente împotriva mini
strului de justiție, care a fost se- 
zisat de colegul său dela indu
strie printr’o plângere în toată 
regula, dar nu văd, cum ar fi lo
gic, pe savantul consiliilor de ad- 
minstrație Mrazek în centrul pre
ocupărilor. _

A iscălit o tranzacție, a făcut 
reclamație la parchet împotriva 
celor cu care a făcut tranzacția 
și, fiindcă scandalul a luat pro
porții, savantul sa prelins într’un 
concediu discret și prelungit.

>’misirul !e justiție și-a făcut

Pentru ca cititorul să fie bine 
lămurit asupra rostului și însem
nătății acestor români din micul 
regat vom începe mai întâiu să 
arătăm

LOCURILE
UNDE SE GĂSESC ROMANII

Românii din Albania se află 
răspândiți aproape în toate ora
șele din noul regat. Când am a- 
juns la Tirana capitala Albaniei, 
și am întrebat pe proprietarul ho
telului în care descinsesem, ca să 
îmi spună dacă există români în 
Tirana, acesta mi-a răspuns tex- 
tual jj „Domnule, aici în Tirana, 

împotriva intereselor pie 
ții franceze, este o eroare 
pornită din necunoștiința 
condițiilor exacte ale pie
ței internaționale.

Perseverarea într’o ase
menea greșeală ar fi de 
natură sa ne împingă ia
răși în lungi discuții fără 
folos, ca și cele din Mar
tie-Iulie trecut.

CONTACTUL
CU PIEȚELE STRĂINE

Fapt & că deocamdată menți
nem contactul eu trei piețe im
portante : cu cea italiană, pe care 
d. Vintilă Brătianu a vizitat-o per, 
scnal ; cu cea franceză, pe care d. 
Victor Antonescu o va cerceta din 
nou zilele acestea ; și cu cea ger
mană care-l așteaptă pe d. M. O- 
romolu ,cu plenipotențele necesare 
semnării definitive a acordului.

Va reuși d. Vintilă Brătianu să 
termine la data aceasta cu împru
mutul și stabilizarea ?.

Rămâne de văzut.
In orice caz o nouă amâ 

nare a acestor operații fi
nanciare, in împrejurări
le actuale, ar fi neîndoios 
fatală pentru uuvern.

Lx.

datoria, dând liber enrs organe
lor judiciare de a cerceta plânge
rea unei autorități, dar cu mini- 
strul de îfidust rîe situația stă 
altfel. Ce l-a determinat să în
cheie tranzacția cu «Eldorado»? 
Chiar dacă savantul Mrazek ar 
fi fost tâmpit, inginerul Ivăn- 
ceanu și avocatul Otulescu îi pu
teau suplini nepriceperea și îm
piedica o tranzacție iăfuitoare 
pentru stat.

A fost o presiune sau un inte
res? Capitolul punctelor de rede- 
vență nu are la «Eldorado» și alte 
adaosuri secrete și nerespectate ?

Dacă a fost o presiune ce s’a 
putut exercita și asupra unui mi
nistru, respectabil și mare savant, 
cine a exercitat această presiune? 
Dacă a fost un interes, al cui a 
fost? Și cum se poate ca acelaș 
om — geologul ministru Mrazek 
— să cedeze unei presiuni când 
semnează tranzacția și după opt 
luni să scape de sub constrânge
rea acelei tainice influențe ne- 
oneste și să poată face liber plân
gere parchetului ?

Dar dacă a fost un interes care 
a așteptat opt luni scadența și 
plângerea la parchet este doar 
un deghizat protest al unor obli
gații tainice și nerespectate ? Dar 
mai presus de toate, cum să ne 
tălmăcim absența prelungită a 
savantului ministru, tocmai când 
departamentul său este sub cer
cetarea judecătorului de instruc
ție ? De ce nu este prezent? în
jurăm pe ministrul de justiție că 
a dat curs unei plângeri, dar ni
meni nu pare nedumerit de ab
sența ciudată a ministrului care 
a făcut plângerea și care este o- 
bligat să explice de ce a semnat 
tranzacția, când astăzi cere aju
torul justiției.

Să vie savantul geolog, marele 
expert petrolist Mrazek!

Pamfil Șeicaru

toți câți nu sunt mahomedani sunt 
Români”. Intr’adevar, mai în ur
mă m am putut convinge oă din
tre locuitorii capitalei, toți câți 
nu erau albanezi mahomedani, 
erau „Vlahi”,

Dar orașele din Albania pe care 
le-am vizitat, ca Elbasan, Beral, 
Durazzo, Oavaia, Lușnig, Fieri, 
Co vița etc. nu cuprind nici măcar 
un sfert dintre românii care se 
găsesc în alte regiuni.

Astfel in tinutul Muzackia, 
care se întinde dealungul coastei 
Adriatice, cu o suprafață de aproa
pe 80.000 hectare teren arabil, se 
găsesc 40 de sate Și cătune româ
nești. După cercetările mele toți 
acești frați ai noștri vorbind un 
dialect românesc particular păsto
rilor nomazi, au conștiința clară că 
sunt români, eu toate că din contae 
tul lor eu albanezii ei sunt bi
lingvi, vorbind tot așa. de bine al- 
banezește ca și limba lor maternă.

Un alt ținut locuit de români 
este si acela situat între Valona

Vorbeam mal deunăzi, la Cer
năuți, cu un profesor german, d. 
Alfréd Klug, cărturar subțire și 
prețios prieten al literaturii noa
stre.

Figură identificându-se desăvâr
șit cu imaginea tradițională a ace. 
lor cărturari germani, care-au în
gălbenit în bibliotecă, plecați pe 
comentariile lui Faust și pe «Lumea 
ca voință» a lui Schopenhauer, dar 
care rămân inocent dezarmați în 
aspra viață de toate zilele. Prof. 
Alfréd Klug a tradus o mate parte 
din nuvelele lui Slavici și din opera 
,n proză a lui Eminescu ; îmi ară
tase tocmai într’un foileton de ziar 
german, tălmăcirea în curs a «Sar 
manului Dtonis», Și îmi povestea 
cu simplitate, cum a ajuns să-și im 
pună, ceeace numea« această dato
rie», de a ne face cunoscuți, cona
ționalilor de limbă germană.

Eram, imi povestea, peste gra
niță. Și de câteori auzeam vorbin- 
du-se despre România, era întot- 
deuna cu aluzii la cutare scanda) 
politic, la cutare fraudă, la toate 
lucrurile urâte câte se petrec și se 
scriu în fiecare zi în gazete. Încolo, 
nimeni nu știe nimic altceva des
pre România. Aceasta m’a mâhnit. 
Cuvântul nu e încă în destul de 
exact. M’a răscolit. Eram și eu 
român, și toate aceste lucruri mă 

ueuu. Aci, acasă și eu sunt scan
dalizat de cutare fraudă și de cu
tare scandal. Si eu le discut, și eu 
mă indignez as cutare nedreptate. 
Dar acolo, domnule, am simțit alt
fel și altceva. De aceea mi-am luat 
hotărîrea să contribui cu puterile 
mele, la cunoașterea celeilalte Ro
mânii, pe care străinii o ignoră. 

'Am un plan întreg de traducții. 
Mă crezi ca na-mi aduce nici un 
folos material, —► nici recompensa 
muncii. Pentru volumele câte au 
apărut până acum: două din Sla
vei, unul din Eminescu, am plătit 
eu costul a câte o suta de exem
plare, pe care le-am trimis ziarelor 
și revistelor din Austria, Germa
nia, Cehoslovacia și Elveția și di
feritelor mari bibliteci germano 
din Europa. Am socotit că-mi plă
tesc așa o datorie de cetățean ro- 
trâiR ■

lată ceva care să ne consoleze 
de atâtea lucruri amare. Profesorul 
Alfréd Klug își plătește o datorie 
de cetățean român, cu simplitate și 
cu jertfe materiale, care apasă 
greu într’un buget modest; deși 
cunoaște bine, vai! din proprie ex
periență personală, că țara d-lui 
Vintilă Brătianu, în afară de in
chiziția fiscală, nu mai oferă cetă
țenilor săi, majoritari și minoritari 
(indiferent), decât dreptul de a 
circula pe propriul lor risc, pe șo
sele desfundate, pe, străzi sparte, 
în orașe duhnind a putoare őrien, 
tală și în trenuri cace când nu de
raiază se ciocnesc.

Reținem semnificativ, nu faptul 
câtorva traducții. Operă vrednică 
de laudă ; dar care se . adresează 
numai unei pături subțiri de inte
lectuali. Ci reținem mai ales sem
nificativ, argumentul acestui bun 
cetățean român, care s’a simțit râs. 
colit, când țara i-a fost socotită 
numai o adunătură de haimanale 
și de potlogari. Această identifi
care a individului cu țara, când 
pornește mai cu seamă dela un mi
noritar dintr’un ținut atât de pur- 
ceizat ca Bucovina, e3te o consolare 
și o reconfortare. Ea dovedește cât 
de puțină cumințenie politică ne- 
ar trebui, ca sa ne apropiem sufle
tele și să netezim asperitățile con
viețuirii în statul național.

Germanii au fost întotdeauna 
buni cetățeni. E o virtute nativă a 
rasei. Dar au fost buni cetățeni ai 
unei patrii, care măcar în forma 
administrativă, știa să se achite la 
rândul ei, de datoriile gospodărești 
și de siguranță față de cetățeni. Nu 
cu toasturi, nu cu momeli indivi
duale și cu cârpeli pontice, ne vom 
asigura definitiva solidarizare a ct> 
tățeanului minoritar german cu 
destinul și interesele țării, ci prin 
simpla restaurare a orânduelii gos- 

și Arta. Aci avem un număr de 
ccmune în apropierea orașului Pre 
meii, în care numărul românilor 
este tot așa de mare ca acela al al
banezilor.

In fine, ei se găsesc în număr 
mare în ținuturile Dangli și Co
lonia, după aceea și Covița și îm
prejurimi : Pleasa, Dișnița, S^ro- 
pan etc. Cei din Pleasa au emi
grat în țară, fondând satul model 
Frașeri din Cadrilater. La trece
rea mea prin Pleasa, n’am găsit 
decât încă șapte familii, care se 
pregăteau de plecare.

Cunoscând în mod sumar așeză
rile lor să vedem care este.
OCUPAȚIUNEA ROMANILOR 

DIN ALBANIA
Ei sunt meseriași, neguțători, 

păstori și chervanagii. Românii 
așezați în orașe se ocupă cu nego
țul și meseriile. Călătorii străini 
care au trecut prin capitala Alba
niei și și-au cumpărat vreun o- 
biect de artă ca amintire : cești de 

podărești, a respectului de individ 
a legalității și a echității. Prin firea 
sa ponderată și ostilă neprevăzuta, 
lui, germanul este dușmanul anar. 
hiei, fie ea de jos în sus ori fie de 
sus în jos. într’un stat de ordine e 
gardianul cel mai fidel al ordinei.

Cu totul altfel apare, în aceeași 
Bucovină, elementul rutean. Neam 
hibrid, corciu de neamuri, adeseori 
de origine renegată și produs a] 
desnațtonalizării metodice cu care 
Austria căuta să anihileze vârto- 
șenia elementului românesc, rutea- 
nul e 1‘pul cetățeanului indignat 
Ii dai alb, vrea negru, îi dai negru 
vrea alb; astăzi nemulțumit fiind, 
că îi realizează ceeace cerea eri, și 
mâine va fi nemulțumit fiindcă îi 
vei da ceeace n cerut astăzi. Ele
ment agresiv și indisciplinat, ostil 
preconceput al oricărei noțiuni de 
ordine, fără să aibă la spate nici o 
tradiție de înaltă cultură, de artă, 
de justificare a ființei naționale îs 
iniversalitate printr’un aport indi
vidual ; aceștia au fost în trecut 
dușmanii cei mai înverșunați ai ro
mânilor bucovineni în Bucovina 
nstriacă și aceștia rămân și astăzi 

elemenTul cel mai efervescent în 
Bucovina românească.

Rutenizare® Bucovinei a fost 
cândva o problemă care 

(Continuare în pag» ILa}

0 AFIȘARE 
de feminism

Direcția liceului de fete «Dom. 
nița Ruxanda» din Sovata e, după 
cum o arată documentul ce4 ni se 
transmite, o instituție delicios de 
glumeață, lată, anume, ce amuzant 
ccrtifieai de absolvență a eliberai 
numita direcție unei școlărițe.

«Văzând rezultatul examenului 
de promoțiunp al cl. 8-a dela li*  
ceul de fete Soroc» «Domnița Bo
xând»» din luna Iunie 1927, dam 
elevei X. X. prezentul certificat 
de promoțiune a clasei 8-a care-i 
dâ dreptul la serviciul militar cu 
termen redus și la admiterea în 
funcțiune publică, nu însă la îns
crierea în universitate.,.
Direcț, Liceului (ss) A. Grajdeanu 

Secretară (ss) E. Doct»
Fără îndoială că, în afară de 

glumă, e în certificatul acesta do- 
devilesc și un serios exces de pre. 
vedere. Buna d-nă directoare țițte 
să asigure pe absolverita ei de e. 
ventualitatea — foarte logică — a 
întinderii serviciului milițar asu-> 
pra femeilor. Așteptând marea re. 
forma de dreptate feministă în 
virtutea căreia se va radia cu desă. 
vârșire din dicționarul tutulor lim. 
bilor cuvântul «sex slab», d-na di. 
rectoare face foarte bine că-și în
zestrează absolventele cu certifL 
catul necesar pentru a face față 
exigențelor militare râvnite. Saut 
poate, mai e de văzut în acest inte. 
resant —- aproape revoluționar —< 
document numai o afișare de drep. 
turi, prin fixarea teoretică și deo. 
camdată inutila, a foloaselor inter, 
zise. Femeia, se arată dornică de a 
face serviciul militar, fiindcă numai 
astfel se poate șterge definitiv strb 
gătoarea inegalitate dintre noi și 
sexul de vis.a-vis, — dar, ține ca 
— cu o anticipație tușșmtă — să-și 
asigure toate reducerile și derogă, 
rile dela prerogativa socială rav. 
nită... E o frumoasă lecție de pre
vedere pe care, încăodată, femeia 
o dă tradiționalei imprudențe mas. 
cule... înainte, deci, de a ajunge la 
serviciul militar, femeile au și ob
ținut certificatele trebuitoare ca să 
scape de el... «

Deocamdată, ca feminist con
vins, salut primul document care 
unifică militărește sexul nostru cu 
cel dimpotrivă, dacă nu prin ega. 
Uzarea sarcinilor cel puțin prin e. 
gala împărtășire a avantajelor...

Dem. crescu

cafea, tabachere, rame pentru por
trete — toate lucrate fin în fili
gran — și le-au putut procura nu*  
mai dela argintarii maeștri vlahi. 
Croitorii mai buni ca și neguțăto
rii de coloniale din Tirana, Du- 
razzo, Elbasan, Beral. Covița sunt 
români. r <

Păstoritul este în mâna popula^ 
țiunii rurale românești. Cine vrea 
să se încredințeze de aportul eco*  
nomic al românilor în această ocu- 
pațiune, n’are decât să asiste la c 
zi de târg într’unul din orașele 
Albaniei. In Corița, bunăoară, 
târgul ar fi mort, fără participa*  
rea românilor. Pretutindeni ei 
vin în număr mare, însoțiți de fe
meile lor, care împestrițează târ
gurile atât prin portul lor pito
resc cât mai ales prin coafura lor 
cu totul particulară, ca să-și des
facă mărfurile în lână, unt brân
zeturi și vite cornute.

Ocupațiuneâ cu chervanele as- 

(Continuare în paa U-ílí
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ARENELE ROMANE
Sâmbătă 15 și Duminică 16 Septembrie 1928

LUPTE CU TAURI
Fără vărsare de sânge și sacrificarea animalului 

Demonstrafi uni. sportive și comice 
TOREADORI ȘI TAURI DIN SPANIA 

Luptele vor fi acompaniate de muzică specială 
Biletele la Mozart Calea Victoriei

Pentru amatoarea clientelă de blănuri 
șl co^ffecțiuni a casei

Ion Drăghiceanu
Anunț mutarea magazinului meu In str. Șelari 
No. 4 din str. Soarelui. Serviciul meu cum știti 
propriu și credincios. Am instalat și un salon 

de mode sub Direcțiunea unor specialiști
TELEFON 361(79

Z*~

r-ului prin șepală. .
Intr’adevăr. încă -rpe la mijlocul 

sec XVIII românii- , din Albania 
au știut să înființezi școalo în cen 
trele lor mai mari, dintre care 
celebrul oraș M oscopol e,, pe ale 
cărui ruini am umblat în vara a- 
ceasta. străluceâ în întreaga Penin 
sulă Balcanică, atât prin înalta 
instituție de cultură, pe care Ro
mânii o numeau „Academia Nouă’’ 
cât prin unica tipografie din în
treaga Peninsulă.

Ca o slabă amintire din timpul 
unei efloresmențe culturale a ro
mânilor din acele vremuri, avem 
astăzi o seama de lucruri scrise 
în graiul românilor din Albania, 
dintre care ,.Codex Dihioniae” și 
..Pedagogia Nouă” a Ini Const. 
Neuta, originar din Moscopole, 
■=nint cele mai importante.

Din aceste lucrări ajunse până 
Ia noi, albanezii de azi foștii noș
tri tovarăși de suferințe de ieri, 
not afla că Românii noștri așezați 
de Istorie în micul lor regat, nu 
le cer școli spre a le turbura uni
tatea lor națională, ci, din contră 
ca să le ajute cultivarea unui po
por care numai cu un veac doua 
înainte era lumina întregului o- 
rîent.

Tn articolul viitor vom vedea 
care sunt motivele pentru care 
albanezii Ie închid școalele și prin 
aceasta le creează românilor din 
Albania o situație intolerabilă.

Th. Capidan

te din drumul taurului 1
1— O sa judecați și voi! spu

se TabardiÎlo. cu totul convins.
Vorba trecu apoi lâ taurii 

ce-aveau să fie uciși a doua zi, 
și pe cari ei îi examinaseră du
pă prânz la Tablada, după ce 
mai de vreme asistaseră la în
cercatul cailor. Probele acestea 
atrăgeau multă lume, nu atât 
pentru spectacol cât mai ales 
din cauza grupurilor animate 
ce se formau, și a reflexiunilor 
ce se auzea în vreme ce pica- 
dorii, arătându-și «stilul» și pu
terea. își încercau gloabele, 
repezind în ziduri lovituri for- 
’midabile cu coada lăncii, spre 
a Ie «potrivi» gura, spre a le 
învăța să se întoarcă pe loc și 
să scape de împunsăturile 
coarnelor. După câteva încer
cări se propteau cu atâta pute
re cu sulița în zid, în cât caii 
își îndoiau iaretii sub violența 
isbiturii.

Torooo! strigau ei, accen
tuând sălbatec ultima silabă, 
ca și când ar fi avut de stăpâ
nit vre-o fiară txtraordinară. 
Torooo!

Dau apoi calului pinteni, 
răsucindu-și arma ca după un 
atac în nlin circu t
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Tratamentul Rufăriei. Ciorapi- 
și al îmbrăcămintei prin

Ncrccrlsin 
Jacobos

de întrebuințat după spălat. 
MERCERIS1N JACOBUS tine 
ce promite; Ciorapii, rufele, ro
chiile, bluzele, tricotajele, mă
nușile »dantelele, etc., recapătă: 
luciul original și forma inițială, 
fășiit caracteristic mătăsei 
coloarea veche în noua splen-> 
doare, desinfect’e radicala și 
NU ATACA ȚESĂTURILE.

Faceți o singura încercare 
spre a vă convinge. Se vinde la 
foaie magaz’nele de: Galante
rie. Mode. Ciorăpărie. Droghe
rie. Farmacii, etc.

Prospecte la cerere; Repre-. 
zentanti și Depozitari Generali 
Js. Koffler & Co. București str. 
Oituz 5.

Cereți pretutindeni 
CULORILE JACOBUS 

cele mai hune din lume, pentru 
vopsit singur în casă.

Reuși la garantată

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR
SAU FARMECUL SEVILLEI

3)
Cuenca ridica tonul conver

sației până la discuțiile gene
rale și transcendente. închipui
rea lui de artist și mintea Iui 
iscusită îl îndemnau să facă le
gături între fenomene fără nici 
o înrudire sau afinitate apa-r 
rentă. Citise multe cărți rare, 
cronici curioase, volume vechi 
cu literele împodobite. Nu avea 
•Ie loc aerul unui Sevillan. Bar
ba și părul îi erau de un roșu 
atât de aprins, în cât fusese 
poreclit «Roșcovanul». Avea o- 
chii albaștri, falca de jos ieșită, 
ca principii din casa de Aus
tria. — corpul slăbănog și deși
rat ; dar în sufletul lui înflo
reau toate farmecele pământu
lui andaluz.
- Ce-ti mai veni în minte ! 

Șă refuzi sa ucizi taurii aci, 
unde te-ai născut și unde ești 
atât de popular ! Și asta dece? 
întrebă pe Paco Don Gaspar 
del Busto. personagiu foarte 

A

Vindecarea 

asigurară după 

15 zile de cură

J

ANTINEVRALGIC
Dr. NANII MUSCEL 

singurul remediu contra gripei, 
migrenei, nevralgii, etc. 

Luați numai în cutii originale 
conținând 2 buline și cu semnă

tura doctorului
Se găsesc de vânzare 

la farmacii și droguerii

Doctotul V. VINEȘ
Reîntorcându-se în Capitală 

și-a reluat consultațiile de Boale 
nervoase și interne dela 2—4 și 
7—8 p. m. Str. Romulus No. 30. 
Telefon 30/47.

DURERILE
de cap, nevralgii, gripă, rheu
matism, se vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC dr. Nanu 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și cu semnătura 
doctorului.

Se găsesc de vânzare Ia far-
I macii și drogherii.

de CARLOS REYLËS
cunoscut în calitatea Iui de a- 
vocat al societății tauromachice 
din Madrid.

— Nici eu nu știu dece. Don 
Gaspar. Poate din mândrie, 
poate din umilința. Dar fapt 
cert este că mi-am spus dela 
început : nu vei păși în arenă 
la Sevilla atâta vreme cât nu 
vei avea singuranța sa învingi 
așa cum înțelegi tu !

—- Vreai să debutezi prin- 
tr’un scandal uriaș» asta era !

— Cam așa ceva, — răspunse 
râzând toreadorul.

— Ei, — și apoi ? •••
— Chiar de asta este astăzi 

vorba.
— Să dea Dumnezeu să is- 

butești, Paco 1 Ți-o doresc din 
inimă, eu.

— Să izbutească ? declară 
fabardilo Sunt slab ca pica- 
dor, dar observ în circ ceeace 
puțină lume bagă de seamă. Ei 
bine 1 Pot să-ti spun. Don Gas*

Minori-ăți Butovinene
•— Urmare din pagina 1-a ** 

mai, din punctul nostru de vedere 
național. Dar rutenizarea Bucovi
nei e încă o primejdie permanentă, 
în celălalt senz, al contagiunei de 
ostilitate subterană statului român 
pe care, prin exemplu, îl transmit 
și celorlalte minorități, altfel pre
dispuse să accepte reversibilitățile 
istorice.

Concluzia cea firească și simplă, 
e să învățăm însfârșit a ne apro- 
pa sufletele care ni se oferă și a ne 
asigura solidarizarea acestor ger
mani ai Bucovine;, care așa de pu. 
țin numeroși cum sunt, reprezintă 
totuși elita intelectuală, o tradiție 
de veche cultură universală și un 
spirit de ordine și de fidelitate sta
tului, care cântărește altfel în ba
lanța istoriei decât harțagul și pâr. 
tagul rutenilor la un loc.

Cesar Petrescu
, XOX ■ - .11

farmaciile de serviciu
Azi 11 Septembrie 1928

Dr. V. Bențe, calea Grivitei 80. 
tel. 30/98; Ana Niculescu, (Far
macia Orfansa), Bd. Coi. M. Ghica 
41; Gh. Drăguș, calea Victoriei 
142; R. Vasilescu, (Hențiescn), ca
lea Victoriei (vis-a-vis e Poliție) 
14, tel. 18/84; C. Mironescn, calea 
R a iov ei 204. tel. 37T/70; Farm. 1. 
Ochs, Piața Amzei 15; V. Barozzi, 
calea Călărașilor 184; E. Belcot, 
B-dn* 1 Ferdinand 39; Marius Ste- 
inberg, str. C. A. Rosetfi (colț 
Dionisie) 27, tel. 207/65; I. E. 
Marcovîcî, calea Văcărești 11, tel 
38/2; I Valeriu, «ir. 11 Iunie 65. 
fet 6/59; A. Sotîrescu, șos. Ște
fan cel Mare 4; N. I. Georgian, 
calea Dudești (colț Raion); Dr. 
Al. Iteann, calea Victorie, 82, 
fd 321709.

Parchete
de siej?r, qarantat ab
solut uscate, de cea mai 
bună calitate, orice di
mensiuni, din producția 
proprie vinde en nros și 
en detail „LOMAS“ S. A. 
Forestieră Str. St ion Nou

20. Tel. 352Î01. 367|47

tarm losmcr
DENUbi 

Laureat din Berlin 
Str. Col|ej 20 
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tăzi a mâi scăzut. Pe vremuri toa
te transporturile de mărfuri Ie 
făceau chirigii români. De când 
cu apariția autocamioanelor, a- 
ceasta îndeletnicire și-a mai pier
dut din însemnătate, și astăzi ro
mânii își îndreaptă privirile spre 
alte ociipațiuni.

Dar românii din Albania negu 
țători, meseriași, păstori sau cher- 
vanagii, odată, în vremuri mai li
niștite, s’au îndeletnicit și cu car
tea. Ei au avut școli oare răspân
deau lumină în întreaga Penin 
sulă Balcanică. Ca să putem în
țelege dece ei astăzi cer cu atâta 
stăruință de la guvernul albanez 
ca să le lase școlile fondate de ei, 
vom spune câteva cuvinte și des
pre
TRECUTUL LOR CULTURAL 

IN ALBANIA
Nici una din grupările de po- 

pulațiuni românești din Peninsu 
la Balcanică, n’a atins gradul de 
desvoltare economică ca aceea la 
care au ajuns românii din Albania

Din ei au ieșit neguțători ves
tiți care în sec. XVII și XVIII 
mijloceau comerțul între Penin 
sula Balcanică și statele apusene. 
Ei au fost primii purtători de cul
tură italiană în Peninsulă. Tot ei, 
odată cu marele comerț, au putut 
introduce în Balcani artele și me
seriile învățate în țări străine. In 
fine, ei au fost aceia care, la o sta
re economică atât de înfloritoare, 
s’au gândit și la luminarea popo- 

par, că nici un matador nu este 
în Spania în stare să trimeată 
cu atâta măestrie ca el un taur 
pe lumea cealaltă l

— Dar să fie adevărat, Paco, 
ia spune, că tu execuți estoca- 
da nemișcat ? întrebă Don Ga
spar, pe jumătate mirat, pe ju
mătate sceptic. Știi că eu am 
fost bolnav și că nu am putut 
asista la lupte, când ai fost tu 
la Madrid.

— Așa spun gurile rele. Don 
Gaspar.

— Ei bine! Trebue s’o mai 
vedem și p-asta : un senorito 
de familie nobilă săvârșind 
ceeace nu au reușit niciodată 
oamenii spătoși din popor ! 
Căci tot ce ne povestesc cărțile 
despre Romero. Curro, Guillen, 
Montes, Chiclanero și Domin- 
gues cel chior, este fără îndoia
lă născocit dela început până 
la sfârșit, tot așa cum trebue să 
fie și cu povestea aceea a lui 
Jose Candido si Martincho, ca
re înlătura taurul cu mâna sau 
cu pălăria în clina uciderii. Ce 
mai poveste și-asta I Am văzut 
de mai multe ori pe Frascjuelo 
și pe Carancha încercând lovi
tura aceasta : nu au reușit-o 
niciodată fără a se da la o car

CARNETUL ZILEI
Azi 11 Septembrie 1928

0 școală care șl-a 
începui activitatea

Școala de misionare dela Vă- 
lenii-de-Munte e în plină acti
vitate.

D-nul profesor I orga, și aci 
a depășit pe Herba rt și școala 
sa mecanicistă și formalistă, ca
re e la modă în unele școli, su- 
pra-încărcate de programe în 
anumite țări, cu speciale semi- 
minarîi pedagogice.

D-nul profesor îorga stăruie 
la începutul fiecărei lecțiuni 
de istorie universală, pentru o 
recapitulare a lecției prece
dente, pregătite după ideile 
principale, de tinerele misio
nare.

Recapitularea e un întreg 
prilej binecuvântat de a insis
ta asupra cunoștințelor noi, 
ce-și însușesc tinerele misiona
re. cât și asupra felului lor de 
a le exprima.

Și d-nul profesoțLIörga stă
ruie asupra ușurinții de a ex
prima clar și corect ideile lec- 
tiunii precedente, nu în forme 
mecanizate și sărăcite prin în
trebările uscate și grăbite ale 
școlii herbartrene» ci prin a ex
pune natural, ceeace se cere 
să fi ascultat conștiincios.

Și tinerele misionare, venite 
ca întotdeauna din toate ținu
turile românești, au fericirea 
să asculte lecții unice de isto-

DELA UNIVERSITATEA
EBRAICA DIN

IERUSALIM ------------- 1 
La facultatea iudaică a Uni

versității ebraice din Ierusa
lim se vor tine în anul școlar 
curent următoarele cursuri : 

Filologia talmudică, juris- 
prudenta ebraică, gaonica, li
teratura ebraică, cercetarea 
Palestinei, filosöfia ebraică, 
biblia» sociologia evreească, li
teratura arabă, istoria islami
că, arta islamică, filosofia mo
dernă, literatura elenă.

Duminică. 24 Octombrie, are 
loc la Ateneu primul concert al 
Filarmonicei dirijat de d. Ge- 
orge Georgescu.

rie universală, dela cel mai ma
re orator al neantului nostru.

Căci nu știu dacă Herbart și 
școala sa gângăvea, dar mul ți 
dintre urmașii vechilor siste
me, în secolul al XX-lea au în
ceput a gângavi, de atâta me
todă. astfel în cât fără a li se 
presupune intenții rele, rămân 
exemple vii de gângăveală, în 
mijlocul tineretului, care um
ple școlile secolului XX.

Și d-nul profesor Iorga, după 
ce a vorbit lumii întregi, nu 
s’a închis în turnul de fildeș al 
făcerii, ci pentru mândria nea
mului nostru, minunată pildă 
de ceeace ar trebui să se facă și 
nu se face, decât de cei cu ade
vărat mari — d-nul profesor 
pregătește azi tinerele elemen
te, din cele patru colțuri ale 
neamului nostru, care vin aci. 
să ia lumină din adevărata lu
mină.

Cât de mare este necesitatea 
acestei școli, ni-o arată numă
rul crescut din an în an. al ti
nerelor misionare, ce-și întă- 
tăresc și-și cultivă sufletul în 
cadrul liniștit al Vălenilor, a- 
nume ales de d-nul profesor 
lorga. pentruca școala să-și îm
plinească în tot cadrul său na
tural, misiunea ei. față de în
tregi tul neam românesc.

e. g. —

INNOTATORUL 
SALVATOR 

Invățați să înnotați, — atât 
pentru asigurarea propriei 
vieți, cât și pentru aceea a ce
lor din jur. Un bun înnotător 
este mai asigurat contra morții 
decât toți cel dela... . «Concor
dia»...

Ca dovadă, este povestea sal
vării pasagerilor de pe vasul 
Cap-Lav, naufragiat zilele tre
cute la Hon-Dau, pe canalul 
Haiphiong.

Lovind o stâncă, vasul înce
puse să se scufunde împreună 
cu cei 250 de pasageri ; și poa
te că toti ar fi dispărut în va
luri dacă un soldat din regi- 

.mentul 9 Colonial. — Barber’s, 
nu s’ar fi aruncat în valurile 

furiunoase. înotând până Ia po
stul de T. F. F. de pe coastă, și 
vestind remorcherele din veci- 

-năiaie pentru trimiterea aju
toarelor. ...

CE NU SE SPUNE»..
Entuziasmul oficial, decretat 

cu prilejul semnării pactului 
Kellog, a lăsat în umbră opozi
țiile stârnite de el în chiar Sta- 
tele-Unite în cari e fost redac
tat. Astfel, nu numai că parti
dul democrat (al fostului pre
ședinte Wilson) pare decis sa 
se poarte cu noul pact la fel ca 
partidul republican, care ime
diat după ajungerea sa la pu
tere a repudiat angajamentele 
l igii Națiunilor inventate de 
Wilson, — dar foarte mulți a- 
mericani socotesc noul act in
ternațional ca un bluff electo
ral al partidului din care face 
parte domnul Kellog.

In noaptea când secretarul 
de stat al Americei trebuia să 
se îmbarce pe pachebotul «Ile- 
de-France». membrii. Ligii a- 
mericane anti-imperialîste se 
adunaseră în fața portului spre 
a manifesta împoinva-i ; mani- 
festanții arborau pancarte i- 
mense pe cari se putea citi :

«Jos falsul tratat de pace 
Kellog !».

«Jos imperialismul ameri
can !».

«Rechemat*  infanteria de ma
rină din Nicaragua !».

Ceeace înseamnă că, după 
pact ca și înainte, lumea mer
ge tot ca altădată...

Și astfel, cu proba de încer
care a cailor, cu cercetarea 
taurilor și cu comentariile ca- 
fenelii, zilele și amurgurile sta
giunii sevillane se scurgeau 
pentru afic*ouados,  — amatorii, 
— fără ca vreunul din ei să se 
gândească să se ocupe de alt
ceva. Erau astfel minunat pre- 
dispuși să resimtă cu tărie e- 
moțiile spectacolului, când su
na goarna, când defilarea echi
pei începea în mijlocul urale- 
lor și al aclamațiilor, și când 
primul taur năvălea în arenă, 
cu moartea între coarne, cu 
bogăția și cu gloria în grumaz.

II.
La mesele dela «Tronio» nu 

se auzeau decât discuții pasio
nate asupra senzaționalei în
tâlniri dintre cei doi matadori 
rivali, cei mai celebri ai vremii, 
asupra «alternativei» lui Paco 
Quinones, și a revoluției aduse 
în dans de Tr’anera.

Cei cari se lăsau cuceriți de 
vraja arenei nu scăpau nici de 
aceea a estradei pe care dansau 
artistele. Cele două farmece 
creșteau pe .măsura însufleți
rii publicului, și se stimulau ti

na ueluIUu Publicul acest/’ ca

TEATRUL NAȚIONAL: «Vi- 
forul» cu d-nele Angela Lunces- 
cu, Eug. Zaharia, D. Demetrescu 
și d-nii C. Nottara, I. Brezeanu, 
Ion Petrescu, Al. Critico, A. Ata- 
nasescu, N. Săvulescu, A. Barbet 
lian.

TEATRUL REGINA MARIA, 
«Scara de mătase», cu d-nele Lu
cia Sturza Bulandra, Nora Pia- 
centini, Corina Barbu, M, Anto- 
nov, S. Dumitrescu. N. Sierian. A- 
rapu și d-nii: V. Maximilian, Sto- 
rin. Tonv Bulandra. Ion Mano- 
lescu, Taliaciu, Finți, Groner, 
Gardescu, Eterle, Rang.

TEATRUL MIC (Grădina 
Marconi): «Hotel Ghidale» cu 
d-nele Annie Capustin, Liana 
Constantinescu, Sofica Ionescu și 
d-nii M. Fotino, Chamel, N. Bu
zău.

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Intre 
ciocan și nicovală», cu întreg an 
samblnl teatrului în.frunte cu d 
C. Ta na se.

CINEMA SCALA : Revista «Să 
nu te superi că te ’njur» și filmul 
«Când femeia nu este cuminte».

CINEMA CAPITOL (Sala și 
Grădina): «Circul morții» cu 
Hellen Allan, Hilda Yening și 
corul cazacilor dea Don

CINEMA BOULEV ARD - PA- 
LACE: «O urmărire în Alpi» cu 
Ilarry Piei și o comedie în doua 
acte.

SPORT
Ce fac absolvenții militari 

ai O. N. E. F. ?
In toate țările, educația fizica e 

programată în oștire. Pe alocurea 
se țin campionate militare. Unele 
țări desfășoară match-uri interni. 
lUare. Chiar noi avem, luna acea, 
sta, revanșa cu Polonia, pentru 
footbal. Se vorbește insistent de 
o instrucție preregimentară bazată 
pe. o educație fizica prelungită și 
metodică.

In această ordine de idei un ofi. 
țer ne-a arătat articolele 25 și 26 
din regulamentul pentru instrucția 
infanteriei, în care se lasă cea 
mai. largă latitudine pentru exer
cițiul educației fizice în armata 
noastră.

Mai mult, educația fizică este 
impusă : «fiecare om, oricare ar fi 
însă redarea «lui, sa execute, JN 
FIECARE ZI, o ședință de educa, 
ție fizică»... «Durata unei ședințe 
«cel puțin 50 minute».

Totuși trebue so spunem, cu 
destul regret, educația fizica nu se 
face în armata noastră în cazurile 
cele mai bune ; metodic ; în cele 
mai rele : nu se fac deloc. Am vă. 
zut o gornizoana mare cu șease re
gimente din Moldova, în care nu 
lucrau decât două regimente. Dar. 
și acestea fără sistemă, căci atle.

Atletism
CONCURSURILE PENTRU 

CHAMPIONATUL REGIONAL
O frumoasă reuniune atletica, 

s’a disputat Duminică, dimineața 
la 8 jum„ pentru championatul Re. 
gional, pe stadionul O. N. E. Fu
lul.

De data aceasta s’au bătut cele 
mai multe recorduri Regionale și 
Române. Un mare număr de at- 
leți concurând la această corn pe- 
tifiune.

Menționăm printre concurenți pe 
sergentul Ogrinja, care a bătut 
recordul în înălțime cu prajine să. 
rnd, 3,20 mtr. (vechiul record 5,57); 
pe excelentul Virgil loan care a 
bătut recordul Român la 300 mtr. 
plat, pe Popovid la 1000 mtr. plat, 
deasemenea record Român. Pe On- 
ciul la înălțime, sărind 1,55 mtr. 
record Regional.

REZULTATUL TECHNTC
60 MTR. PLAT SENIORII

1. Mariano 6” 9/10.
2. Ionescu Redea.
3. Elinisky.

re cunoștea temeinic cele mai 
felurite «passe» ale tauroma- 
chiei. istoria tuturor crescăto
riilor, și arta fiecărui toreador 
în parte, deosebea tot atât de 
bine genurile și stilurile artei 
• Flamenco». li cerceta tainele, 
aprecia nuanțele și finețele 
dansului, și căuta pe estradă î- 
maginea isprăvilor din circ, 
tot astfel cum în arenă căuta 
atitudinile domnești și elegf nța 
dansatoarelor de pe estradă. 
Legătura dintre cele două gus
turi. și afinitățile tăinuite ale 
lor cu dragostea și voluptatea, 
se puteau vedea mat bine la 
profesioniștii tauromachiei.

«Taurii cer vin. vinul cere 
cântece, și cântecele frământă
rile dragostei». — declara pic
torul Cuenca. Și într’adevăr, 
nevoia de a adormi spasmurile 
fricii și ale iubirii era în mare 
parte cauza gustului toreadori
lor pentru dansurile artistelor, 
cari, la rândul lor stimulau cu- 
ragiul și setea de iubire nu nu
mai la cei pasionați de circ, dar 
chiar, la întregul popor anda- 
!uz*

— Ce taur*,  ți-au fost desti
nați, Paco ? întrebă Don Gas- 
par.
țRuntinuare fa ALr« viito»

CINEMA MARNA: «Foaie ver*  
de izmă creață», de Ion Pribeagă 
și «Excentrica Charlott» cu Lyi 
de Pntti.

CINEMA «TRIANON»: «Sta. 
dentul dansator» cu May Mie.

CINEMA LIPSCANI: «Bal» 
tista vieneză» cu Anita Dori.

CINEMA LUX: «Revelionul l 
Paris» cu Sidney și Mac Donall

CINEMA SELECT: «Altfel J 
femei», cu Vivian Gibson, Rinr 
de Lignore, Mary Kid, Oskar Ba 
regi și Oikar Marion și o coma 
die în 2 acte.

Știri artistice
Irevocabil ultima săptămâni I 

marelui succes „Să nu te superi 
că te’njur’* de Nicon, Nican, Bo*  
tin. Direcția față de sălile arM*  
pline mai joacă această revistil 
până Luni, 17 Septembrie. Doam
nele Sili Vasiliu și Wikuelin M 
cele mi delicioase creații în acta, 
stă revistă. Noua lucrare a. d-loi 
Nicon Nican, Botin, revista „Ct 
la mama acasă’’ va fi interpre
tată de toți protagoniștii oompfc 
niei de sub direcția d-lor PizOM 
și Kanner.

Comedia lui Bisson 
d-lui Duval» va fi reluată tn mâți, 
neul de Duminica la Teatrul Mic,

tism fără examen medical, țutagl 
sile de pistă și fișă individuală lUț 
se mai chiamă educație... fwidi 
Improvizație poate, '

Am întâlnit în tren un absolvtfA 
militar O N. E. F. care declară ei 
este ofițer cu aprovizonarea; to 
un altul că nu găsește timp să^l 
îndeplinească apostolatul. Ne amin 
tim cu toate acestea că ei sunt cen, 
sidera(i «specialiști».

Cunosc un general, care îmi fă 
cea comparația între un hamal |l 
un atlet, pentru a decreta milita*  
tea educației fizice, iar un alta! 
care a dat ordine să nu se facq 
sport întrunul din regimentele cț 
comanda.

Astfel stând lucrurile, cerostmti 
au străduințele O. E^ N^-F.TO&ț 
adolescenții militari ăi ofieiuliâ 
nau un program, o dependent 
față de oficiu și un rost la corpuri 
Nu se raportează nimănui activu 
tatea lor ? Nu se face nici o static 
tică anuală. Nu-i nici un organ dt 
control ? 1

... Să ne mai mirăm atunci dl 
ne facem de râs, când mergem la 
Olympiade, ca să ne măsurăm de, 
sorganizarea noastră, cu bărbăție 
și vrednicia altora !

_ ALTUS
2. 300 MTR. PLAT SENIORII

Seria I
1. Hârjeu 39” 4/5.
2. Petrescu.
3. Elinisky.

Seria II
3 Seria II

2. Petrică.
3. Petre Vasilescu.

4. FINALA 300 MTR. SENIORII
1. Virgil loan 37” 1/5 (Record 

Român).
2. Elinisky,
3. O. Petrescu.
5. 1000 MTR. PLAT SENIORI
1. Popovici 2’43” 3/5 (vechiul 

record 2’44” 1/5).
2. Petrescu. "

6. 3000 M l'R. PLAT SENIORII
1. Marinescu 9’56”.
2. Babaru.
5. Dulgheru.
4. Ilie.

7. SULIȚA SENIOR h
1. Onciul 54 mtr.
2. Ogrinja 40, 47 mtr..
3. Popa loan 39,93 mir.

8. PRĂJINĂ SENIORII
1. Serg. Ogrinja 3,20 mtr. (Rl» 

cord român).
9. SĂRITURI ÎNĂLȚIME 

SENIORII
Onciul 1,55 mtr. (rec. Reg.). 
Mondauer 1,52 mir.
10. 50 MIR. PLAT JUNIORII 

Seria I
1. Zamfirescu 6” 4/5.
2. Popovici.
3. Pâdureanu.

11. Seria 11
1. Zugrăvescu 6" 4/5.
2. Raiculeanu.
3. Robasky.

12. FINALA 500 MTR. JcMIORI)
1. Popovici 1” 2/5,
2. Zamfirescu.
3. Zugrăvescu.

13. 1000 MIR. PLAT JUNIORII
1. Ionescu 3’ 2” 1/5,
2. Ghimuș.
3. lanculescu.
4. Ștefănescu.

14. 3000 MIR. PLAT IUNIOHÜ
1. Cucu 10’20”
2. Gh. V asile.
3. Brătulescu.

15. ARUNCAREA SULIȚEI 
JUNIORII

1. Zugrăvescu 34,30 m.
2. Zamfirescu 32 ium.

16. TRIPLU PLAT JUNIORII
1. Zamfirescu 41, 19 m.
2. Mondauer 11, 18 m.
3. Popescu 11, 15 m.

14. 4X100 MTR. PLAT JUNIORII
1. Viforul-Dacia (Raiculeanu-Ti 

folio- Ulmetreanu-Popovici. Timp 
realizat 49” 1/5.

2. Stadiul Român.
3. Olimnia.
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Viata Economică
NOUL BUGET FRANCEZ
Politica financiară oficială a 

legat soarta stabilizării româ
nești de disponibilitățile pîețîi 
franceze. Inspirându-se, în apa
rență, de exemplul Franței, va 
ti de azi înainte interesant să ur
mărim aspectul problemelor noa
stre economice și financiare, în 
Conexiune cu soluțiile adoptate 
pe piața franceză.

Diferența de metode a fost tot
deauna instructivă. Astăzi însă, 
mai mult decât oricând se impu
ne să cunoaștem directivele fi
nanciare din Franța, care — păs- 
sțrând bine înțeles proporțiile — 
ne-a precedat, în mod strălucit, 
In experiența stabilizării. Iată de 
ce vom continua să examinăm cu 
atențiune expunerea de motive la 
bugetul pe 1929, transmisă de d.

spune expunerea de motive la 
bugetul francez pe anul 1929, 
«îndreptarea financiara cere o 
«largă dezvoltare a agriculturii 
«și industriei, care să njonție o 
«balanță favorabilă a comerțului 
«nostru exterior sau cel puțin al 
«conturilor noastre cu străinata- 
«tea și să dea astfel nouii valori 
«a devizei noastre o așezare te- 
«meinică. Statul trebuie să joace, 
«în această îmbogățire a națiunei 
«un rol important, fie prin im- 
«pulsiunea pe care o poate da a- 
«numitor categorii de producții, 
«fie prin amenajarea forțelor ni- 
«draulice și distribuțiilor de e- 
«nergie electrică, fie mai ales 
«prin îmbunătățirea utilajului 
«colectiv, care contribuie, ușu- 
«rând operațiile lor, la reducerea 

Poincaré biroului Camerei fran-1 «prețului <Te cost al industriilor 
teze.

Ceiace ne izbește. în primul 
rând, cetind aceasta expunere, 
«ste sinceritatea ei desăvârșită, 
alternanța mărturisită de lumini 
și umbre, de perspective fericite 
li penibile dificultăți, fără ca 
vre-un eufemism să caute masca
rea realităților neplăcute, cum se 
obișnuiește la noi. Expunerile 
noastre de motive sunt, dimpo
trivă, fără excepție, roz-tranda- 
firii, total se dezvolta și sfârșește 
în tremolo patriotic, cu s «Viitor 
iáé aur, țara noastră are», ca 
poezia lui Bolintineanu.

D. Poincaré nu se sfiește 
acrie î

«Nu vom înceta să repetăm 
«îndreptarea financiară, efectua- 
tiă de doni ani încoace, oricare 
ri-ar fi importanța, rămâne pre- 
«cară și ar putea fi chiar grav 
«compromisă, dacă o vigilență 
«constantă n’ar contribui la salv
gardarea a ceiace s’a înfăptuit».

Expunerea de motive la buge
tul francez pe anul viitor nu o- 
colește sistematic cuvântul «de
valorizare», cu obișnuita pudoa
re a d-Iuî Vintilă Brătianu, care 
dhpă ce-a condamnat metoda, ca 
imorala, are aerul că face proză, 
fâră să știe, numînd-o stabilizare. 
D. Poincaré recunoaște necesita
tea ajustării lefurilor și pensiu
nilor al căror «coeficient de ma
jorare» este insuficient față de 
«procentul de devalorizare al 
monezii» franceze. Problemă gra
vă în Franța, ca gi la noi.

E interesant, în special, să ur
mărim în expunerea de motive a 
d-lui Poincaré, grija pentru câte- 
ya probleme speciale, șî totașî 
■fundamentale, despre care la noi 
hu se vorbește sau se vorbește 
prea mult...

«Precum am amintit-o adesea»,

10 Septembrie 1928
Leal a cotat la :

PARIS 15.55
ZÜRICH X16
LONDRA 801

Incheeri oiclale
București, 1Û Septembrie 
Banca Credit 
Banca Franco-Româna 
Banca Blank

1928
1275 
580 

____ 1620 
B-ca Națională 12.650, 90Ó, 725, 

700.

in

să

că

«ci ro’nrrfnfrii nosfru».
Și urmează o expunere nu a- 

tât a detal’ilor arestai admirabil 
program, pe care l’am putea a- 
rlonta, fără modificare, pentru 
tara noastră, dar a mijloacelor 
bugetare de înfăptuire a lui. Nu 
prineinii, ci fapte.

Rând pe rând, reiese din alea» 
tairea bugetului preocnparea uti
lării portarilor, maritime și flu
viale, pentru primirea si descăr
carea rapidă a vapoarelor, o re
țea telegrafica și telefonică, ga
rantând transmiterea ușoară a 
ordinelor comerciale, întreține
rea căilor de comunicație pe us
cat si ne apă. nu nerea în operă 
metodică a unui plan de întensi- 
Fîcnre a producției agricole, elec
trificarea, reconstituirea rețelei 
de drumuri, dezvoltarea aviației 
fî subvenționarea serviciilor de 
studii aeronautice.

E suficient sa arătam că pen
tru aceste singure stadii, menite 
«să păstreze technîrei și indus
triei franceze rangul lor în lume» 
se aloca 80 milio®”? franci, peste 
500 milioane lei.

La noi ?
Luați, rând pe rând, enumera

rea de mai sus și veți găsi ta- 
Monl nenăsXrîî si dezorganizării 
Ruina portarilor noastre, lipsa 
lor de utilai, dezastrul comuni
cațiilor telefonice și telegrafice 
învechite, ruina drumurilor, lin
sa totală a comuntaațiilor n? apă 
producția asrrtaolă primitiva si 
nera+îonală, aviația rudimentar?

oMppf dealtfel de stadii, decât 
în Franța.

Iată de ce preocupării? expu
nerii de motive a bugetalnî p° 
1929. prezentata de d. Poîncari. 
Camerei franceze, poate fi o lec
ție instructivă pentru guvernan
ții noștri.

Ricardo

Pentru ti. drector genera! c. F, R.
Trebue să revenim și să a- 

ducem 'bn nou în discuția pu
blică jaful ce se praciică în 
restaurau rele stațiilor C. F. R 
și în special în acel al gării de 
nord.

Speculanții patroni își închi
pui că publicului călător i se 
poate ser'i orice în loc mân
care și prețurile nu mai inte
resează or nimeni.

Ori rât ar fi de ocupat direc 
torul gent ral al C. F. R. cu ma 
rile probleme de reorganizare 
fl instituției ce conduce, nu i

este totuși iertat sa lase frâu li 
ber jefuilorilnr dela restaurau 
iele C. F. R. Și ce va spune 
d-sa cânu i se va aduce la cu 
noșiinfa ca în restaurantul ga 
rii de nord un ardei gognșar 
costă 14 ki. aici în țara ardei
lor și a castraveților ? 1

Are d sa cunoștința ca resta
urantul nării de nord deși a 
fost concesionat d lui maior în 
valid Fftimiu, este totuși ex 
olotat de doi străini veniți din 
lumea mare ?

In apaș al fiscului
In atenția d-lui primar Mincu

Nu odată am vorbit de raitele 
ce fac agenții percepției la anu
mite intervale, pentru a încasa 
fel de fel de impozite, după cum. 
li se nazurește. In special agenții 
percepției comunale dela primă
ria de verde au o predilecție deo-

contabilității operează agenții de 
la percepția sectorului de verde ? 
0 chitanță de aceasta nu poate fi 
act justificativ în fața tribunalu
lui. De unde rezultă că apucătu
rile agentului Gheorghiu sunt

tebilă pentru terorizarea neferi-^ mai mult decât evidente, 
ciffi populații.

Printre acești agenți se distinge 
Un domn Gheorghiu. Despre acest 
domn am mai vorbit și altă dată 
ți am atras atenția d-lui primar 

sectorului să ia măsuri. Dar d 
primar ocupat, recunoaștem, cu 
treburi edilitare, na luat măsuri; 
faptul a fost luat de agent drept 
încurajare.

Și iată-l, ieri, pe agentul 
Gheorghiu, iar pe str. Maramureș 
N(h 18, terorizând servitoarele, în 
lipsa, contribuabililor, și cerând 
fUrale pentru, felurite impozite. 
Scopul și Va atins a încasat suma 
de 593 lei și, văzând că nu e lăsat 
10 plece fără a da un act justifica- 
fi», a rupt o bucată de hârtie a 
scris pe ea cu creionul că s’a pri
mit suma de 593 a iscălit-o perso
nal și a dat-o servitoarei. Docu
mentul îl ținem la dispoziția d-lui 
Mincu.

Că agenții nan dreptul să în 
caseze bani fără a da chitanță în 
file gem. Dar e ne mai faptul ca să 
tt încaseze bani pe o chitanță per- 
H'nelă. Dună care text al lenei

Nm se încasează banii decât de 
percepție ; și nu se încasează de
cât contra unei recipise eliberate 
din registru.

Rugăm pe d. primar Mincu să 
scape percepția și populația de in
cest apaș al fiscului-

Petrolul Românesc 900
Concordia 1375, 80
Credit Minier 1350, 5
Steaua Română 4710
S T. B. 1200
Reșița 925, 20, 5
Letea 1160
Național 75
TTnirei 65
Refacerii 6570
împroprietăririi 58M

SCHIMB
București, 10 Septembrie 1928
Franci francezi 6.45— 6.46

In două numere ziarul nostr” a 
demascat pe traficanțiî pădurilor 
din Basarabia, banda Frații Pis- 
tol-Opran. După ce s’au tăiat toa
te pădurile (și cele tinere), frații 
Pistol au cerut »să împroprietă
rească Basarabia. Cum au împro
prietărit-o, vom arăta acuma.

întâi ținem să arătăm că trafi
cantul de păduri Ilie Pistol este 
azi... primar în frumosul orășel 
Atacbe din jud. Soroca. Fără a a 
vea vreo legătura cu acest oraș, 
Ilie Pistol prin mijlocirea depu
tatului Al. Mihăilă, «șeful» libe
ralilor șoroceni este numit primar 
Cititorii noștri cunosc pe acest Mi 
hăilă, învățător pripășit la Soroca 
dat afară pentru escrocherii din 
învățământul agricol și condam
nat în 1925 LA 3 ANI INCH1 
SOARE PRIN SENTINȚA PE
NALA No. 502 DIN MARTIE 
1925 PENTRU ABUZ DE ÎNCRE
DERE. Acest deputat a reușit în 
mai puțin de un an sa-și cumpere 
o rasă de 500 0(X) lei . o vie de 5 
ha. cu câteva sute de mii de lei 
creare dovedește că rentează bine 
deputăția lui.

TOVARAȘIA MIHAILA-PISTOL

Franci elvețieni 
Franci belgieni 
Lire sterline 
Lire italiene 
Lire otomane 
Mărci germane 
Zloți polonezi 
Shilingi austriaci 
Pengo 
Cor. cehoslovace 
Dinari 
Drahme 
Leve 
Fiorini olandezi 
Dolari

31.75—31.85 
22.95— 23.00 

800.00—801.01
8.64— 8.66 
8550—86.00 

. 59.30— 39.40 
1850— 18.75
25.25— 23.55 
28.70— 28.85

4.89— 4.91
2.90— 2.95

2.20— 2.25
1.20— 1.25

66.25— 6650 
164.25—165.00

Ajuns primar Mihăilă și Ilie 
Phtol (ca specialist) s’a pus pe lu
cru cu pădurile. Ilie Pistol prin 
Mihăilă a început să aprovizio
neze comunele cu lemne. Pistol 
nu s’a interesat numai de comuna 
lui ci și de alte comune : Ario- 
nești, Rudi, Sudaca, și Briceni.

«

Scbimbnl In străinătate
PARIS (închiderea)
10 Septembrie 1928

Londra 124,23
New-Y ork 25,61
Germania 609,75
Begia 35625
Itaia 134
Praga 75 90
România 15.55
Serbia —
Elveția 495
Viena lipsă
Olanda 1026,75

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 125.75
Amsterdam 208 20
New-York 5, 19, 50
Txindra 25.19^
Paris 20.28
Milano 
Prasa 
Budapest,. 
Belgrad 
București 
Valșovia 
Viena

27,17 j. 
1559 
90.55

9.15
3.16

58,22 j.
73,18

xox

Arad 10 — Tribunalul a de
clarat. în siare.de faliment Ban» 
ca Populară din Pâncota. Dnpă 
falimentul «Bănceț Populare si 
Industriale». «'Băncilor .Unife» 
sî după criza Băncii «Victoria» 
aceasta este a patra bancă.d’n 
județul Arad care a fost silită 
să ceară declarare» în stare de 
faliment. .

Banca a fost împinsă la fali
ment de insolvabilitatea negus. 
tarului de vinuri I azar Palca 
din Pâncota. fost membru în 
consiliul de administrație . a 
băncii. — care a nrim’t credite 
mari <ieln bancă cari, pe ur^ 
mă. n’a fost în stare să Ie mai 
restitue-

I — XOX -...............

Expoz ții ș târguri 
agr co’e

In zilele de 16, 17 și 18 va fi 
deschisă la Brașov expoziția a- 
nuală agricolă organizată de 
camera de agricultură din 
Brașov, cu participarea produ
cătorilor și expozanților din 
județele Ciuc și Sft. Gheorghe.

Târgul și expoziția propriu 
zisă de animale va dura numai 
prima zi. In celelalte 2 zile va 
continua expoziția produselor 
întregei regiuni, care participă 
la această manifestare.

La 14 Septembrie, camera de 
agricultură din Prahova, orga
nizează o expoziție agricolă și 
zootehnică la Ploești, cu pro
duse din între județul.

Contrabandă de (igarctc
Cluj. —; D. Traian Puticiu, 

di efectul poliției din Oradea a 
descoperii de câteva zile o în
semnată contrabandă de țiga
rete.

Trecând cu automobilul spre 
băile Felix a întâlnit un căru
țaș. care venia dinspre fronti
eră.

Făcându-i se o minuțioasă 
percheziție, sa găsit în căruța 
iui un număr de 80.000 țigarete 
ungurești, cari erau trecute 
prin contrabandă din Ungaria.

Că.riifjjșijJ a decl’ixat cu oca-

zia interogatorului că a pri
mit lăzile dela doi domni necu- 
noscuți cari i-au plătit să le 
aducă până la periferia orașu
lui Oradea, unde se vor pre
zenta ca sa Ie preia.

Proprietarii . adică contra
bandiștii mirosind pericolul, nu 
s’au mai prezentat la lo
cul indicat și astfel țigaretele 
au fost confiscate, iar căruța
șul Șt etan Kaos, a fost amendat 
cu suma de 790.000 lei.

Cercetările continuă. 1

Prin intervenția Iui Mihăilă, Pis
tol obține 20 ha. Și atunci prin- 
tr’un proces-verbal Pistol vinde 
tadurea la... Calafat.

Iată : Procesul-Verbal No. 2 al 
ședinței com, Atache din 15 Fe- 
ruarie 1928 sub preșidenția lui 

Ilie Pistol.
La punctul II adtice Ia cunoș

tința consiliului comunal că î
«Conform aprobăret prcf*Hureî  

Soroca No. 20387/927 și însărci
nării ce a avut-o dată prin dele- 
gafinnea hotărâtă de comisia in
terimară la data de 22—24 Oc
tombrie 192? a obținut dela oco
lul silvic Soroca 20 ha. pădure 
pentru aprovizionarea populațin- 
nei și autorităților din corn. A- 
tache, Arionești, Rudi, Sudarea 
și BricenL

Pentru exploatare am găsit pe 
un domn capitalist COMERSANT 
N. STANFSCU DIN CALAFAT

ARE SA AÎBA DREPTUL DE 
X VINDF LEMNELE ȘI IN AL- 
rA REGIUNE».

Deci primarul Ilie Pistol (de loc 
Un Calafat) obține pădurea pen
tru 5 comuni din jud. Soroca 
și imediat vinde pădurea unui 
nrieten din Calafat.

Felicităm pe d-1 Duca de ce fel 
de primari are în Basarabia, Du
nă prefect — un regionalist înfo
cat — după un «șef» politic ca 
Mihăilă nu se putea un mai ni
merit primar.

Biata Basarabie, câte mai are de 
suferit sub regimul liberal.

CORESP

Cronica ludidarâ
Pe urma supușilor români de

cedați în America, rămâneau în 
generalitatea cazurilor, diferite 
sume de bani cari reprezentau, 
fie economiile lor, fie despăgu
biri ce se cuveneau familiilor lor 
pentru cazul în care ei decedau 
în urma unor accidente. Toate 
aceste succesiuni erau trimise de 
către legația româna din Was
hington la Ministerul de Externe 
român, sub forma unor cekuri în 
dolari prin 
Crisoveloni.

Ministerul de Externe preda a- 
cesie cekuri 
tiție. respectiv Ad-fiei Judiciare, 
pentru a fi expediate moștenito
rilor. prin intermediul judecăto
riilor de ocol.

Marin Cornea, subdirector la 
acett-secțiuua« și însărcinat cu zl* 
ceste operațiuni, nu se putea îm
păca cu ideia că asemenea valori 
să treacă prin mâinile lui fără a 
reține și el cât de puțin. Tn acest 
K*op  a și elaborat un plan de 
spoliere a moștenitorilor, plan 
ce nu s’a sfiit a-1 aplica.

Planul său consta din următo
rul sistem : luarea d? mita dela 
succesori pentru lichidarea mo
ștenirilor. fructificarea sumelor 
cuvenite acestora, dcpunându-le 
pe numele său la diferite bănci, 
însușindu-șî pe deoparte dobân
da iar pe de alta uzând de ei ca 
d? propria lui avere, sau în sfâr
șit jucând la bursă valorile suc
cesorale.

In linii generale cam acestea 
sunt ^operațiunile lui Marin I. 
Gonea, operațiuni în care a avut 
prețiosul concurs al Iui Eu geniu 
Fides, Virgil Pascu și Emanoil 
Dumitriu.

Aceste fraude datează de peste 
cinci ani și cu cercetarea 1or a 
fost însărcinat d. jude instructor 
P?r»n(Topol, titularul cabinetu
lui 5.

Cercetările instrucției au durat 
«i e'e timn îndelungat si croni
cele noastre, au înregistrat pe 
larg și la timp diferitele «episoa
de» mai importante.

Insfârșit pe ziua de ieri, după 
aproape un an de zile de minu
țioase cercetări, d. jude-instruc- 
tor Panadopol a dat ordonanță 
definitivă în această afacere. Din 
partea parchetului cnncluziuni- 
le au fost puse pe rechizitoriu de
finitiv de d. procuror Al. Procop 
Dumitrescu.

Prin rdonanță ?e 
miterea în judecată

1) Marin Cornea. 
director (suspendat) 
rul de justiție, pentru vina de 
luare de mită, escrocherie, abuz 
de încredere si sustragere de ac
te, fapte prevăzute șT pedepsite 
de art. 144, 205. 204. 322, 323, 332, 
535 și 40 cod nenal :

2. Eiigniu Fides. 58 ani, domi
ciliat în Știrbey Vodă, samsar, 
acuzat de complicitate generală 
la delictul de luare de mită al 
lui Cornea, fapte prevăzute de 
articolele 49 al. 2, 50 al. 2 combi
nate cu 144 pi 40 din codul penal,

5. Emanoel Dumitriu. șofer, 
de 26 ani. din comuna Ghimnați 
(Vlașca) e acuzat de aceleaș fap
te ca și Fides plus cele prevăzute 
de articolele 552 și 555 din codul 
penal.

4. Virgil Pascu, comerciant, de 
58 ani, domiciliat la hotel Palace 
acuzat de aceleaș fapte ca și Fi
des.

Odată cu semnarea ordonanței 
definitive s’a dispus trimiterea 
dosarului la tribunal pentru 
fixarea unui termen de judecare.

de încredere, a lui Pohrib Nico
lae fost om de încredere al casei 
«Ciolop». Numitul în- baza unei 
legitimații a patronilor săi a ri
dicat dela diverși comercianți o 
mare cantitate de materiale pe 
care și le-a însușit cu rea cre- 
dinfă.

DIN DRAGOSTE !

intermediul bancei

Ministerului de Jus-

dispune tri- 
a lui :
45 ani, sub- 
din Ministe-

ABUZ
D. jude 

a dat ieri 
5 d*-»  dor a în

DE ÎNCREDERE 
instructor Minculescu. 
ordonanță definitivă 
îndecată. pentru abuz

0 impresionantă dramă amoroasă 
la Constanta

I 0 domnișoară îmiuscă un căoitan și apoi 
se rruncă în mare

CONSTANȚA. 10. — Azi du
pă amiază o impresionantă 
dramă amoroasă s’a desfășurat 
în orașul nostru, având eroi pe 
căpitanul de aviație Gh. Petre 
și domnișoara Maria Dumitres
cu, din București.

Susnumitul căpitan, care fu
sese mutat de curând în grupul 
de hidroavioane de aici, adu
sese cu el și pe amanta sa, tâ
năra Maria Dumitrescu.

Anturat ca și mai înainte ide 
grupul camarazilor și camara
delor sale, pe care nu le pără
sise, d-șoara Dumitrescu re
proșa zilnic căpitanului că nu 
merită să fie înșelată, după o 
dragoste de 15 ani. Deaseme- 
nea că ea a fost nevoita să-și 
părăsească de timpuriu părin
ții spre a-1 urma.

Azi după amiază în urma li
nei astfel de explicații, domni
șoara Dumitrescu. a tras asupra

căpitanului 3 gloanțe, lovîndu-I 
în intestine și splină.

După comiterea faptului, tâ
năra asasină s’a dus direct*  
spre farul «Regele Ferdinand», 
de unde s’a aruncat. în mare, 
socotind nedemnă viața fără 
cel rare o întovărășise 15 ani 
conținu.

O barcă de pescari care foo 
maî se apropia.de țărm, a scos 
din valuri pe sinucigașă, care e 
fost în urmă transportată la 
spitalul Sion

Căpitanul Petre. în stare 
gravă a fost internat la spitalul 
Dtaconeselor, unde i. s’au dat 
primele ajutoare medicale.

Starea lui este disperata, pen. 
frn care fajd.au fost încunoș- 
tiintați părinții

Drama aceasta a făcut mare 
senzație în orașul nostru, cam 
neobișnuit în asemenea acte.

In forul dramei 
dela hotel „Princiar “

Moartea câpitanului
Ce a stabilit parchetul militar

Anastasia Bogan «trata amor» 
cu Jean Bondoc, chelner la res
taurantul «Carpafi» Se pare că 
«amorul», d-rei Bogan era destul 
de înfocat, judecând după faptul 
că af’ând d? trădarea iubitului 
-au, s’a hotărât să spele dezonoa
rea cu... o soluție de sodă caus
tică. pe care a aruncat-o în ochii 
infidelului amant. JAan Bondoc, 
care se afla azi desfigurat. în 
cura unui medic, susține că e 
vorba numai de un șantaj ordi
nar din partea Anastasiei Bogan, 
«Ciclon». Numitul în baza unei 
mi»-o în judecată pentru sluțire 
(art. 240. c. p.), cerând totodată 
și arestarea ei.

Am scris erî despre sentimen
tala dramă desfășurată în biroul 
hotelului «Princiar» din str. Bre- 
zoianu, când farmacistul căpitan 
losif Kiss, dela depozitul sanitar 
Galați și-a împușcat fosta sa a- 
mantă pe d-na Maria Teodorescu, 
profesoară din Ploești și pe rivalul 
său locot. Constantinescu Petru, 
din reg. 10 vânători Tighina.

Revenim azi cu noui și senzațio
nale amănunte.

Primul comisar regal al corpului 
II armată a continuat erî toata 
ziua cu cercetările spre a lămuri 
misterul acestei drame pasionale.

perial». A căutat sa afle cuibul în
drăgosti filor dar i-a fost imposibil.

Sâmbătă d. a. i-a înâlnit pe ca
lea Victoriei. întrevederea a fost 
destul de neplăcută.

Farmacisul era foarte indispus 
și căuta să ascundă durerea lui 
sufletească.

A cerut apoi iubitei sale ca să-i 
restitue «browning»-ul fotografiile 
și scrisorile și a mai cerut un îm
prumut de 1000 de lei.

Seara, au mâncat tus-trei la un 
restaurant pe str. 11 Iunie.

PRINDEREA UNUI EVADAT

Tn cursul după amiezei de Vi
neri. fusese adus la Curtea de A- 
pel în vederea judecăreî unui a- 
pel la o contestație, deținutul 
David Beldner ce execută în pre
zent o condamnare definitivă 
pentru o exrrocherie.

După judecarea contestației 
nle Beldner profitând de naivi

tatea sentinelei care-1 însoțea, s’a 
făcut nevăzut prin culoarele în- 
«nr+ochiate al? notatului de jus
tific scăpând astfel d? sub pază

Odată văzut liber el s’a dus di
rect la o fosta metresă a sa cu 
carp a petrecut toată noaptea.

Dar curând inve«tizațiunile fă- 
ente de rl’iar d prim procuror 
Godin Stefănesrn. au pus par
chetul pe urma «a. așa că eri el 
a fost prins la locuința unei su
rori d-na Bernstein din str. An- 
tim 9.

S’a dispus imediata lui reîncar- 
cerare.

xox

Un automobil care venea în 
nlină vițeză dela Poiana Țapu
lui spre București, s’a răstur
nat în șanțul soselei în apro
piere de GherghanL

Avocatul Preda .Niculescu, 
din serviciul ziarului «Univer
sul» a murit pe loc..

Două doamne cari se aflau 
în automobil au fost grav ră
nite.

fit accident de automobil
GENERALUL ITALIAN 

ROCCA OMORÂT
CURTEA DE ARGEȘ 10. - 

Un automobil în care se afla d. 
general Rocca și încă două 
persoane s’a răsturnat într’un 
șanț pe șoseaua națională.

Generalul Rocca a fost omo
rât. Pe’rsoanele cari au însoțit 
pe generalul italian au fost ră
nite.

xo X----- -----

Franța învinge St.-Unile 
la tenis

New-York, 10 (Rador). — Mai
ci-al de tennis Franța-Slatele U- 
nite a fost câștigat cu 5—4 de e- 
chipa franceză, alcătuită din Boro
tra. Bruanan. mm mm siBoussus.

A FOST. SAU N’A FOST 
UN DUEL IN BIUROUL 

HOTELULUI ?

CUM S’A DESFĂȘURAT 
CRIMA

Reprezentantul parchetului mi
litar a in-terosat eri dim. la consi
liul de război de d-na Maria Teo
dorescu, spre a stabili, dacă între 
ambii ofițeri n’a fost un duel înambii ofițeri n*a  fost 
binvonl hotelului.

Doamna Teodorescu 
sub impresia dramei.

Sub pălăria netisră 
urmele pansamentului 
șit, în dreptul tâmplei 
cauza ranei care mai

D-na Teodorescu, este destul de 
frumoasă, încât cu drept cuvânt a 
putut să pue stăpânire pe inimele 
a doi ofițeri și să distmefă două 
căminari înjghebate cu atâta mun. 
ră și trudă.

A stat toată noaptea în camera 
hotelului pe marginea canapelei, 
fără să ațipească,

D. prim comisar regal i-a pus 
întrebări, la care profesoara a ras. 
puns.

D-na Teodorescu și-a descris via. 
ța ei conjugală, la care a trebuit 
să renunțe pe calea divorțului.

A preferat singurătatea
A stat câteva luni la Ploești. la 

părinții săi și din când în când 
venea la București.

In Capitală a făcut cunoștința 
d-lui căpitan Kiss, cu care legase 
o strânsă prietenie.

Ofițerul care era căsătorit n’a 
destăinuit prietenei sale adevărul 
și a invitat-o să vie la Galați, undi 

ea serviciul.
Profesoara a acceptat și a venit. 
Au urmat câteva luni de con

viețuire. când soția tamiacis+ului 
a fost informată de «binevoitori» 
că soțul ei este văzut zilnic cu o 
doamnă.

Constatând veracitatea informa 
țiilor, soția ofițerului a dat divorț

este încă

se observă 
pufin ÎTVo- 
siângi, din 
sângerează

UN NOU PRIETEN

In timpul vacanței celei mari, 
d-na Teodorescu a făcut cunoș
tința d-lui locot. Constantinescu, 
c&re venea deseori dela Tighina la 
Galați.

N’a trebuit mult d-nei Teodo
rescu și s’a amorezat de locote
nent

Desele întâlniri ale nouilor în
drăgostiți au făcut ca legăturile în 
tre d-na Teodorscu și căpitan 
Kiss să se răcească.

Farmacistul, care a căutat sa 
afle cauza acestei subite răceli 
din partea iubitei sale a reușit în 
ultimul timp să descopere această 
taină.

O neprevedere a îndrăgostiților 
a făcut pe căpitan să surprindă 
un «tête à tête».

Văzând că un camarad al său 
i-a distrus cuibul dragostei, pentru 
care sacrificase o căsnicie, farma
cistul a căutat să rupă orice legă
tură cu d-na Theodorescu.cu d-na Theodorescu.

O ÎNTREVEDERE 
DUPA NOUĂ ZILE

din 
duce Ia

D-na Theodorescu a plecat 
Galați spunând că se 
Ploești pentru două săptămâni.

ISa a venit insa la București cu 
d. locot. Constantinescu și au tras 
la hotalul «Princiar».

Căpitanul Kiss care nu putea 
sa-și uite iubita, a venit și ei în 
Capitala s; « tras la hotelul «Im-

In noua sa declarați? data. d-ne. 
Theodorescu a spus d-lui prim co. 
misar regal ca, farmacistul a tra» 
rrimul glonț în d. locot. Constau, 
tinescu.

Rănitul care se afla lângă ușă e 
ieșit imediat în cholb.-ul hotelu- 
liii și a dat alarma.

Alte două gloanțe au fost în. 
dreptate asupra d-nei Theodorescu 
care a fost pusă să scrie câteva 
rânduri d-nei Kiss.

Ranița a fugit și ea din birou
Căpitanul și-a tras apoi un 

glonț în tâmplă.
Faptul ca în birou s’a găsit un 

revolver și asupra căpitanului uri 
alt revolver, s’a crezut în primul 
moment ca între cei doi ofițeri ar^ 
fi fost un duel în biroul hotelutud

După declarațiile d-nei Theodo. 
rescu și a d-lui locot. Constantin 
nescu ipoteza aceasta a fost înlă, 
tarata.

CĂPITANUL
A FOST STANGACIU

Duminică noaptea când farma^ 
cistul a fost dus la spitalul militar,' 
medicul a constatat că ofițerul ard 
rana de intrare a glonțului în tâm~ 
pla stângă, iar orifierul de ieșire 
arin tâmpla dreaptă.

Autoritățile au crezut și do data 
aceasta că în cameră a fost un 
schimb de focuri.

După mai multe cercetări s’a 
stabilit că farmacistul era stân
găcia. După ce și-a împușcat a- 
manta și rivalul a crezut că rănile 
sunt mortale și atunci și.a lipit 
țeava armei de tâmpla stângă și a 
tras.

OARTEA FARMACISTULUI

Căpitanul Iosif Kiss care a 
fost adus în stare de comă la spî- 
tal’il militar a murit erî la ora 
5 dim. Medicii au găsit că orice 
intervenție chirurgicala e de 
prisos.

FARMACISTUL 
ERA COCAINOMA-

La percheziția făcută la hote
lul «Imperial», în camera farma
cistului s’au găsit câteva prafuri 
de cocaină ceiace indrituește să 
se creadă că ofițerul era cocaîno- 
man.

0X0

Tifos exentsmalic în 
județ I Să aj

CLUJ. — Din județul Să 
laj ne sosesc vești tot mal 
alarmante. înainte cu 
două săptămâni s’au con» 
statat câteva cazuri de ti
fos în județ și cu deosebi« 
re în împrejurimile Șim- 
EeuluhSilvaniei. _ ■

Serviciul sanitar jude*  
țean a constatat până în 
prezent 18 cazuri de tifos.

Autoritățile au luat toa« 
te măsurile pentru izola
rea bolnavilor cari au fost 
internați la spitalul jude
țean»

siare.de
apropia.de
fajd.au
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DESCHIDEREA 
telui de al Vlll-lea congres al Uniunii 

femeilor române la Cernăuți
Teatrul maghiar sau aitceva

Rânduri pentru d. ministru el Artelor

„Răscoala“ robilor 
contelui Karatsony

La țața locului. De vorba en plugarii. Prefectul județului Timiș-Torontal 
avea cunoștință de nemulțumirea țăranilor. 

Părerea d-lui min/slru Argetoianu

‘ CERNĂUȚI, 9'- -i In lima 
invitației făcute de „Societatea 
Doamnelor române’’ din loc „Uniu 
nea femeilor române’’ din toată 
țara a ales Cernăuțul ca sediul 
pentru cel de al 8-lea congres al 
ei. Deschiderea congresului a avut 
loc Sâmbătă 8 crt. După un servi
ciu divin săvârșit în capela semi- 
nariala congresretele s’au adunat 
în sala sinodală unde a avut loc so
lemnitatea de deschidere. ’

I. P. S. Sa Mitropolitul Kecta- 
rie deschide congresul și aduce bi
necuvântarea Sa, implorând oerut 
'de ajutor. 'Apoi președinta uniunii 
d-na Maria Baiulescu aduce salu
tul M. Sale Regina. Mamă care 
n’a putut participa la acest con
gres și oferă presidinția de onoare 
Ï. P. S. Sale Mitropolitului.

D-na M. Baiulescu, saltutl pK- 
mântul Bucovinei în numele con- 
gresistelor șî spune cS. adunarea 
aceasta va servi 3e directivă pen
tru colaborarea sexelor și genera
țiilor la opera generală de pro
gres. Acțiunea pornită de femei 
va fi ajutată de „Astra’’ și alte 
soc. Face apel la sprijinul buco- 
vinenceÎor. ;

D. ministru Nisfrtf, luând cu
vântul a vorbit de femeea buco
vineană, care, întotdeauna a Știut 
menirea ei.

D. T. Ionescu aduce salutul mi
nistrului sănătății publice.

D. gen. Canciulescu vorbește în 
numele armaeî. -
! D. Cândea, primarul orașului 
mulțumește pentru cinstea ce s’a 
făcut Cernăuților de a-1 alege ca 
localitate pentru congres și urează 
bun venit femeilor din toată țara.

D rector Sesan aduce salutul 
Universității, d-na Virginia 
Nistor al filialei cernăufene a 
soc. văduvelor si invalizilor de 
război, d-na FI. Gramatovici al 
soc. «Ocrotirea orfanilor de 
război», d-na A. Prelici al 
«Cercurilor de gospodine», 
d-na Elena Meissner al federa
ției soc. femenine din Moldo
va, d-na Ts. Sadoveanu al fe
meilor din Munteniai d-na Ma
ria Pop al celor din Oltenia, 
d-na dr. Gavrilescu al celor din 
Basarabia D-na Leiter vorbeș
te pentru soc. femenine evree- 
ști. Prof. univ. Gheoghiu salu
tă congresul în numele «Soc., 
pentru cultură».

D-na președintă salută în 
mijlocul adunării cu deosebită 
satisfacție pe d-na gen. Pre- 
zan. Apoi dna V. Procopovici 
în numele «Societății Doamne
lor române», care a organizat 
local acest congres, tine o cu
vântare mai lungă în care ara
tă importanța lui.

Se da cetire telegramelor so
site delà 1. P. S. Sa Mitropoli
tul gr.-catolic delà Blaj, delà 
d. V. Goldiș președintele «As- 
trei», vice președintele al «A- 
strei» reuniunea fem. rom. cTin 
Bistrița, etc. • <

MASA COMUNA
fA urmat o copioasă masă co

mună la care 1. P. S. Sa Mitro
politul a toastat pentru M. Sa 
regele și Familia Regala, d-na 
M. Ba'ui eseu pentru I. P. S. Sa 
Mitropolitul, d-na dr. A. San- 
dru pentru d-na Baiulescu, 
d-na Sadoveanu pentru d. rnin. 
Nistor, d-na E. Meissner pen
tru armată si pentru d. general 
Gănciulescu. d-na M. Pop pen
tru primar și ceilalți reprezen
tanți ai autorităților locale

d-na Flondor pentru d-na Po- 
povici-Logotheti. d-na S. Cer- 
na pentru toii cei de fata, d. 
Cândea pentru femeia din ve
chiul regat, apoi d-nele Bălan 
Marmeiuc, Cosma. etc. D. mTn. 
Nistor a tin-ut un admirabil 
toast vesel la adresa femeilor 
în general. Muzica grăniceri
lor, condusă de d. căp. Miilea 
a prezentat un select program 
muzical. După masă a urmat 
fotografierea congresistelor pe 
treptele primăriei.
EXPOZIȚIA ȘI FESTIVALUL
Apoi a urmat deschiderea unei 

expoziții de artă bucovineană în 
pnimărie. S’au expua covoare ță
rănești admirabile, lucrări în 
lemn, broderii, lucruri casnice, 
ouă pictate, tablouri de ale pic
torilor bucovineni: Bucevschi, 
Roșea, Tarnovietchi, Seleschi, 
Nic. Hitocici, Cednăuțeanu, etc. 
Meritul organizării artistice a 
expozifiei îi revine d-lui prof. 
Nichitovici.

Seara a avut loc la Teatrul 
Național un festival la care s’a 
reprezentat un act din piesa 
scriitorului bucovinean C. Bera- 
riu, «Chele® împărat». A colabo
rat corul soc. «Tudor Flondor», 
rnb conducera precisă a d-lui 
prof. C. Sandru și simpaticul 
duet al fraților Claudia și Eu- 
sebie Saghin.

V. TEODORESCU

13 perceptori defraudatori 
în jud. lași

«Curentul» își făcuse datorie 
la timp atrăgând atenția d-lui 
ministru Lapedatu asupra unor 
lucruri revoliătoare ce se pe
treceau în teatrul maghiar, în 
credința că ministerul sezisat 
va fi cu ochii în patru la acor
darea nouilor concesiuni di
rectorilor de teatru maghiar.

Cuvântul nostru a răsunat 
în pustiu. Printre acei directori 
cari an beneficiat de solicitudi 
nea ministerului Artelor se a- 
flă și d. Mihai Gzendrey.

Ii s’a acordat o nouă conce
siune acestui «domn» cu toate 
că în plină vară, lăsase pe dru
muri peste 80 artiști și artiste. 
O parte din artiștii forjați și a- 
menințați au declarat că au fost 
plătiți. Alții, mai încăpățânați 
s’au adresat justiției.

Noi — ecoul intelectualilor 
— am cerut ministerului orân
duirea unei anchete în chesti-

(împreună cujin alt director) 
ca una„d>n victimele, unul din 
martir^ maghiari suferind pri
goana statului român, suntem 
datori să arătăm prin docu
mente. adevărata Drofesie a a- 
cestui așa zis director de tea
tru.
Publicăm mai jos, în facsimile 

o parte dinir’o lungă scrisoare 
a primadonei H. M. — o fosta 
angajată a «domnului» Szen- 
drey — adresata logodnicului 
ei.

Opt pagini de dureroasă 
spovedanie a unei artiste de ra
ră delicateță sufletească, încă
pută pe mâinile soților Szen- 
drey. Tată în traducere cuprin
sul pasăgiului :

...«doar aveam atâfi dușmani. 
Toată lumea vroia să mă ai

bă. Nu s’a putut și astfel tofi 
mi-au devenit dușmani. (E vor
ba de familia Szendrev N. R.).

A MAA/ AAAA/vsj

IAȘI, 10. :— Ad-fîa financiară 
a făcut cunoscut parchetului că 
la percepția comunei Perieni. 
s’au comis mari nereguli.

E de notat faptul că s’au a- 
restat până acum 13 perceptori 
și agenfi în legătură cu frau
dele dela percepfii, în ultimul 
timp. __

Delta. — Șeasezeci 3e kilo
metri străbătuți pe șoselele 
naționale și județele clin Ti
miș-Torontal. două ceasuri de 
chinuri printre hopuri și gropi, 
strejuite de mormane de pia
tră cari așteaptă a fi risipite pe 
șosea de ani de zile.

Ah 1 Cum se cunoaște că 
prefectul județului este absor
bit de construcții culturale (zi
duri, ziduri și iar ziduri) spre 
cari nu poți pătrunde fiindcă 
nu ai pe unde călători. Și acum 
înțeleg dece e nevoe ca prefec
tura de județ să-și schimbe an 
de an limuzinele prefectoriale. 
Nu mă dumiresc însă, prin ce 

minune carele cu cărămizi cul
turale pot străbate la locul edi
ficiului când șoselele sunt a- 
tât de mizerabile 1 Probabil că 
pe șoselele d-lui Coste, cărămi
da se itansformă pe drum în 
moloz.

ROBTI CONTELUI 
KARATSONY

I-am văzut în zi de sfântă 
Duminică. I-am înțeles. Nu toti 
împărtășesc gestul celor doi 
răzvrătiți. Dar tofi. tofi îl în
țeleg. Cupa era plina. Pluga
rul care se învățase proprietar 
de pământ, cu greu s’ar des
părți de el.

Îmi povestește un moș sfă
tos :

— De două ori a venit gro
ful cu argatei a lui să ne scoată 
din pământurile noastre. De 
două ori. odată acum vre-o treî 
săptămâni și acum vre-o opt 
zile și ne-am împotrivit...
- L’-ifi în jurat ? I
— Ba. Dar am venit cu toții, 

care cu coasele, care cu topoa
rele și deshămând caii (ca să 
nu meargă prea departe) i-am 
noffit Frumos să ne lase cu 
Dumnezeu și să se întoarne 
acasă !

— Și ce a zis groful !
— Apoi o zîs că tot ele și a- 

cum stăpânul si că ne va arăta 
el nouă.

— Și voi!
— Noi? Păi doară i-am răs

puns că nici morii nu ne-o ridi
ca dună pământ, că al nostru 
e...

-- Ș apoi?
— Apoi s’au găsit doi — care 

o să moara de-acum de foame, 
«an s’o” face robi Grofului, 
fiindcă n’au nici de pre ce bea 
apă — care văzând că nu mai 
e dreptate pe lume« asta și... 
poi șfifi ce s'o întâmplat.

— Rău rrtoșuleî
— Rău. Păi dară rău. Și răul 

cu răul.

PREFECTUL JUDEȚULUI 
FUSESE AVERTIZAT

Așa dar, înainte ca dezăsperarea 
țăranilor să ajungă la limită, rt 
mai încercaseră în două rânduri să 
se opue deposedării lor. Opunerea, 
cum rezultă din cele doua întâlniri, 
nu fuseseră lipsite de violență.

A avut cunoștință prefectul ju
dețului de aceste fapte? Ce a fă. 
cut pentru liniștirea spiritelor?

Prefectul fusese pus în cunoștin. 
ță de cauză de către pretorul din 
Delta care înaintase un raport de
tailat asupra înfierbântărei țarani- 
loț.

Dar prefectul, acelaș care dusese 
pe d. Argetoianu la castelul Conte
lui Karatsony, na luat lucrurile în 
serios. N’a luat nici o, măsură pre
ventivă și nici na raportat d-lui 
Argetoianu roadele politicei d-sale 
agrare în Banat, prin jurnale ale 
consiliului de miniștri.

Astăzi, poltronii aruncă vina pe 
instigatori. Din două una: ori d. 
Argetoianu care’și bate joc de le
gile țării este instigatorul, ori noi 
— ziarul «Curentul*  — care trans
criem revoltătoarele contract ale 
d-lui Argtoianu.

In orice caz, dacă prefectul jude, 
țului ar fi luat măsuri pentru pre. 
ventire la timp, groful Karatsony 
n’ar fi păgubii azi,

ȘI PĂRERILE 
D LUI ARGETOIANU

Sunt . interesante părerile 
d-lui ministru Argetoianu în 
chestia Karatsony. Primind pe 
un parlamentar liberal (care nu 
protestase în chestia Moșnîța) 
cerând dreptate pentru robii 
grofului Karatsony, ascultând 
plângerea, răspunse pe un ton 
vehement:

— „Mie să nu-mi faci de
magogie pe la sate. (I?I?) 
Pe mine nu mă importă 
poporul și nici revolta 
poporului. In chestia Ka- 
r^tsony, nici mort nu re
vin”.

Perfect. Iată însă că poporul 
s’a revoltat. A pus foc recoltei 
grofului. Procesul între jefui
tor și iefuiti e pendinte ala in
stanța de drept din Timișoara. 
Este pendinte în fața chiar a a- 
celor magistrațî. despre cari 
dela tribuna Camerei, însuși 
d sa ministrul agriculturii, a 
spus CA NU ȘI-AU FĂCUT

DATORIA și CA NU L’AU 
JUTAT PE D-SA SA PEDEP
SEASCĂ PE DEFRAUDATO- 
RII LEGEI AGRARE.

Judecătorii acuzați de d-sa 
vor avea a face lumină în ma
rea excrocherie agrară Karat
sony.

Se va vedea daca d-sa va 
păstra mereu și. mai departe a- 
ceiași impasibilitate pe care o 
arborează, atunci când vorbeș
te cu atâta, dispreț de «revol
ta poporului».

Sperăm că acuzația adusă 
de d-sa,dela tribuna,Camerei 
DepuUților, magistraților timi

șoreni. va fi desmințită străin 
ci tor.

La draciiT Sunt încă oameni, 
cari cu loate că «eșiți din po
por» (cum ar spune cu dispreț 
d. miidsiru al agricultorilor) 
șțiu să ridice cu eleganță mănu. 
șile, chiar atunci când sunt a- 
runcafe în bemiciclicul Parla
mentului.

L ȚARINA
P, S. — Dezmințirea ministeru

lui de Interne nu este valabilă în. 
trucat plângerea grofului depusă 
la parchetul Timișoara este clară. 
Prefectul județului și-a indus 
periorii în eroare.

„Oamenii“ episcopului 
Vartolomeu

(Anexă la scandalul delà Episcopia 
Râmnicului Noului Severin)

Apariția acestui articol desigur 
că va stârni iarăși furtună în cu
prinsul zidurilor dela Râmnicul 
Vâlcei.

Episcopul Vartolomeu care câtă- 
liniștit zilele și să suporte mai cu 
nădejde de vindecare băile ; acum 
va vreme putea să-și poarte mai 
la reînceperea operei de panifi
care ce n’am înțeles să o oprim la 
jumătate de»-drum, iarăși va fi cu- 
>rins de neliniște.

Ne-am îngăduit un popas pen
tru ca să marcăm o nonă etapă.

Istoricul etapei dintâi e de p’i- 
sos să-l rezumăm. El e fixat deplin 
in mintea cetitorilor și e subliniat 
cu faptele ce s’au produs : Deban
dada în rândurile acolițiior episco 
r ăii, solidaritatea cu noi a întregei 
preoțind oltene — minus pumnul 
de «vartolonieiști» — adunarea de 
la 1 Iulie când s’a produs infrân- 
rerea episcopului, plecarea preotu 
lui Tomescu din vicariat și în sfâr. 
șit enormitatea acelor îndrumări 
administrative, care sunt quinte- 
zenta incohorenței mentale, quinte 
zența zăpăcelei și a răutății epis- 
copești.

VARTOLOMEU ȘTIA...
Credeam totuși ca dacă dăm pu 

țip răgaz celui amețit de atâtea lo 
nituri, se va dezmetici și va purni 
pe calea cea bună.

Noi nu dorim moartea păcătosu
lui, ci, îndreptarea lui.
Credeam că na continua seria pri 

menirilor, că după preotul Tome
scu va pleca Ntcu Cernăianu, că 
va pleca preotul Murdare, că va 
rupe legaturile vinovate cu Codin 
Cernăianu.

Și dădeam un avertisment; acele 
doua facsimile care vădeau până 
fa evidentă că revizorul său ecle
ziastic, acel faimos popă Mălă^scu, 
procuror bisericesc în această ca
litate lua bani dela preoți ca să Je 
facă diverse servicii.

Am nubhcat, scrisoarea celui ce 
a dus vanii lu: Mălarscu dela ră
posatul preot Cernăianu (nu rudă 
cu Cernătenii) am publicat facsi
milul ve care îl trimetea MalăeScu 
preotului ca să aibă o acoperire și 
totuși Vartolnmeu & spus : Știam ! 
astea sunt fleacuri.

Desigur pentru Vartolomeu cel 
învechit în rele este un fleac fap. 
tul că un procuror bisericesc ia 
mită, când el, coșcogea episcop su 
praliritează parohiile și când Co 
din Cernăianu este omul sau de a- 
faceri.

Dar iată, până a păși mai de 
parte mai avem un document tot 
cu Mălăeseu.

MITA ȘI CHEF...
Preotul Giurculescu din Gorj a. 

vea prin 1926 un proces la consis- 
toriu.

Cum să facă, cum să dreagă sa 
scape de el ? Soluția lesne de gă
sit. Coana preoteasă îi binecuvân
ta casa tocmai în vremea aceea cu 
încă un prunc.

Cea mai bună socoteală era sa 
se lege cumătru cu procurorul b>- 
sericesc.

Acum ascultați noroade, des+u- 
pă-ți urechile sfinte Vartolomeu și 
ascultă cum știe să petreacă unul 
care e pus să srăjuiască moralita
tea slujitorilor altarului :

«întruna din Duminicile lunei 
Iulie 1926, părintele Giurculescu 
botezând un copil, a făcut un os- 
păț cu horă. Eșind și eu la horă, 
am văzut un lucru nemai pomenit 
și pe care nu l-am văzut în toată 
viața mea. Am văzut pe respecta
bilul părinte Lon Mălaescu într’o 
stare de beție extraordinară. Nu 
mai semăna nici a om bețiv, DAR 
NICI A PREOT REVIZOR. Făcea 
niște gesturi urâte, înfricoșate, 
chiotea și juca singur. Se lua de 
gât cu flăcăii, ba chiar și CA DE A.

Cu toate încercările cocoanei și 
ale d-șoarei sfinției sale de a-l opri 
de a mai face asemenea prostii, to
tul a rămas zadarnic pentru că 
sfinția sa nu mai știa nimic din 
cele ce făcea, parcă era aiurea*.

Semnează propriu Ion Cheznoiu 
din Arcani.

SE CLĂTINĂ..
Declarația originală o păstrăm la 

dosarul nostru și o punem oricând 
la dispoziția părintelui Vartolomeu 
ca să-i facem o deosebită plăcere.

Și acum : Mai merită să stea pi 
scaun de procuror bisericesc un 
popă care e bețiv, care chiuie în 
horă, care cade»în brânci, care e ri, 
dicat de copilul lui si soție?

Ce operă de purificare întreză' 
rește Vartolomeu al Râmnicului 
«ă întreprindă cu asemenea OU*  
meni ?

Preotul Mălaescu trebuia să pla. 
•e dela Consistoriu.

Dacă nu e alungat de acolo în
seamnă că Mălaescu îl ar**  la mână 
cu ceva pe eniscop și atupoi lucru 
rile «e schimbă.

Autoritatea episcopala se prăbu. 
sește tot mai mult și se vădește c| 
Vartolomeu mereu, mereu se faeft 
nevrednic de scaunul pe care s’a 
înălțat.

Flotă rât i să nu cruțam nimic. ser& 
nalăm picotimeii fapta aceluia ce 
o acuză, coplnia ce în numele epis. 
copului se face censor al vieții 
preoțești.

Judecății Ini nu trebuie să se 
sunună preotimpa, eaei cel ce acu
ză este pus de noi dm ceasul &> 
cesta sub culpa.

CORTINA ȘI CULISE

T.a Tbîmnirul Táncéi a apărut 
foaie bisericească, o consecință a 
campaniei noastre, si care se inti*  
iidează 'Viața Nmiă*.

Dela început până H sfârșii 
foaia e redactată de nr^tul Ion 
'l'omesev. cel plecat din vicariat în 

■ ,rma acuzațiunPftr noastr*  si cil 
rare la un vioment dat Vartolomeu 
na nriit să s° mai solidarizeze.

De astadată preotul Ion Tome. 
teu nu mai vorbește în num 'le e- 
piscopului — pentru care era al 
doilea suflet ci. în numele unui 
grup de prerti. hNdatori ce v,u pri- 
-nesc sa fie birniți.

Daca r>e Ion I omesefy
pe care îl 'áru cu ntâla îndârjiri 
»niscopu’. revendica acum preo> 
tîrrea w.> îi slatine gazeta, 0 <
Gestiune de ordin psihologic 

care < >->■■ urmari-o.
O ori stat-urc o prima ne care o 

cem. este aceasta. Episcopul ere, 
zând că tie ntvp dec'ara mulțumiți 
'•u sacri/ ’curea lui. Tomescu a ofe- 
rit capul vicarului după cum, pe o 
tipie de argint. Irod oferea Salo, 
meei capul lui lon Botezătorul.

Episcopul s’a înșelat. Nouă ni-t 
si ariif numai cortina — anfireid 
preotului 1 'irnescu, cel care se zbu. 
ciuma cu activitatea cuib « la. dar 
in dosul cortinei e banda care ope. 
rează, continua sa opereze.

Se pare ca «l’iața Noua*  vrea să 
ne secondeze p? noi în demascarea 
acestei bande. Vom urmări cu aten. 
ție procesul ce începe și care pro
mite să fie foarte interesant.

Indiferent de atitudinea ziarului 
preoțesc, noi ne vom vedea de dru. 
mul nostru și continuam...

D. I. ATANASIU
-----—xox— —

5en<*rarea  asigu ănlor 
miinciton’or aqnco i 

de as g^rărVe 
muncitorilor ind striali

Cluj. 10. — Asociația agricul
torilor unguri din Ardeal va 
întocmi un memoriu prin care 
va. cere. reformarea regimului 
asigurărilor sociale în sensul ca 
asigurările muncitorilor agri
coli să fie separate de asigură
rile muncitorilor industriali.

■ ■— xox -----------

La lași se ademenesc 
copile, pentru prostitul e

IAȘI, 10. — Parchetul local a 
fost îneunoștiinfat că mai multe 
case de randez-vous ademenesc 
copile de 12—14 ani și le pun 
la dispoziția unor traficante, 
pentru a le prostitua.

O anchetă severa s’a ordonat 
pentru a descoperi pe ademe-, 
nitori.

r

unea S<endrey. Ministerul însă 
nu s’a deranjat. De aici credin
ța că d Szendrey are puternici 
protectori în jurul d-lui Lape
datu sau că însuși Ministerul 
este complicele acestui «domn».

Dar, fiindcă în cercurile in
telectualilor din Budapesta, 
ne-a fost dat nouă să auzim că 
d. Szendrey este socotit acolo

Abuzul cu patrulele militare
la Aîud

In atenția d-luf ministru de război
Am mai scris în acest ziar des

pre abuzurile care se practica în 
anumite părți din |ară cu soldat ii, 
întrebuintafi adesea la servicii și 
misiuni care nu cadrează nici pe 
‘lenarte cu chemarea lor.

Din Aiud ni se semnalează că 
asemenea abuzuri se practică în 
văzul organelor militare superioare 
și că sancțiunile întârziază.

Acum câteva zile un grup de 
sergenți, din școala militară de 
rezervă, petreceau într’un restau
rant din oraș, cu scandal și ceartă. 
Simtindu-se «atinși*  la apariția 
câtorva inși funcționari, în acelaș 
local, i-au obligat să părăsească 
localul, cu cuvinte grosolane.

Intre timp unii din sergenți ehe, 
mase patrula militară, pe care a 
obligat-o să evacueze «civilii*  din 
■ala.

Unul din acești civili, a fost re
ținut și bătut oribil de întreg gru. 
pul și de către însăși patrula mili
tară.

Neapărat, că fiind sub «ordin*  
această patrulă nu a făcut decât 
•oi-si îndeplinească datoria.

Dar nu-i doar atât.

Beligeranții au fost duși la cir. 
cumscripția polițienească, unde 
s’a încheiat un proces-verbal, s’au 
luat declarații, etc.

Și lucrurile au murit acolo.
Abuzul nepedepsit de a între

buința la bunul plac paza armată, 
este un fapt deosebit de important 
și tolerat, poate da naștere la în
tâmplări mai grape decât cea de 
față.

In Aiud e cunoscută «chestiu
nea*  cu o asemena patrulă ve care 
soția unui ofițer — conștientă de 
autoritatea soțului său — a for
țat-o să maltrateze pe păzitorul 
parcului orașului, pe motiv că-i 
închisese gâștele, distrugătvare de 
flori și iarbă....

Socotim că atât opinia publică 
cât mai ales ministerul de război 
trebue să-și facă datoria, pentru 
repunerea armatei în respectul și 
la locul ce i se cuvine.

Abuzurile cu soldați} și palru. 
lele nau alt rost decât sa dăuneze 
hainei militare — ceace nu-i de 
dorit.

D. Z.

N.

Nici nu am sosit bine și mi-au 
si căutat (soții Szendrey N. R.) 
Prieteni <’ ? o. și fiindcă 
i am refuzat pe toți. nu am pu
tut rămânea. M’au scos din tea
tru, au intrigat împotrivă-mi, 
orice rol bun era jucat de al- 
cineva (prietena fiului Szen
drey N. R.). Am fost plină de 
datorii. Erau să mă jupoaie. 
Ție n’am îndrăznit să-ți scriu. 
Vai ! Cum as fi fugit la tine. 
Durere! Totul mî-a fost ama
netat (Szendrey nu plajtea lea
fa N. R.) și nu am putut. De o 
mie de ori mi-am blestemat 
soarta, etc... etc...».

Dacă proxenetismul se nu
mește în ungurește directorat 
de teatru, dacă escrocheria se 
traduce cu cuvântul artă, acea
sta va avea să decidă însu-și 
d. ministru Lapedatu. Și cu 
toate că și proxenetii au puter
nice legături francmasonice, 
sperăm că martirul despre 
care Budapesta vorbește, va fa
ce obiectul unei severe an
chete.

Protecția Ministerului fată 
de un astfel de specimen, tole
ranta (ce bine se acordă cu 
profesia d-lui Szendrey) câtor
va persoane din Minister față 
de acest «domn», dă oarecare 
dreptate intelectualilor arde
leni și bănățeni atunci când 
pun la îndoială cinstea și sin
ceritatea Bucureștilor.

E nevoie de o anchetă urgen
tă pentru curmarea zvonurilor 
tendențioase.

Noi siăm gafa să furnizăm 
toate latele necesare anchetei.

Sau - și mag bine — suspen
darea concesiei teatrale până 
se vii cunoaște rezultatul an
chetei.

I. Țarină
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Grecia a trecut prin momente 
dureroase...

Cu prilejul excursiei făcută cu 
locietatea «Amicii Greciei» la A- 
tena, am ținut să cunoaștem și o- 
jmiunile diferiților conducători ai 
flatuluî elen asupra întâmplărilor 
din curs.
La aceste convorbiri, d. A. Sar- 

ely conducătorul excursioniștilor 
ținut să releve acțiunea începută 

I România în vederea cunoașterii 
lai de aproape a Greciei, și a 
rângerii raporturilor de bună 
rietenie, dintre cele două po-

#:■
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D. MANOILIDIS

Azi redăm convorbirea avută cu 
Em. Manoilides, ministrul sănă- 

ții prevederilor și ocrotirilor so
aie;

TROPICALA SAU 
DANGUE

la început d. Manoilidis și-a 
Snifestat regretul că Grecia trece 
rlazi prin momente dureroase. E. 
jrba de epidemia de febră tropî- 
ilă care însă grație sforțărilor de. 
ise de cei inițiați mortalitatea a 
șt foarte redusă și numai la a- 
w la cari boala s’a complicat.
Ministrul sanătăței ne-a spus a- 
ri că microbul «Dangul-ului» 
tpă părerea medicilor din consi
lii sanitar al statului elen, ar fi 
st purtat de țânțarii aduși de cu- 
liți de dincolo de hotarele Gre. 
ei. Acești țânțari sunt foarte 
ici și ei nu intră în specia anofe. 
or. Țânțarii de culoare cafenie

nu înfeapa decât în timpul nopței, 
iar ziua stau ascunși.

A două versiune, care însă nu 
ne-a fost comunicată de minis
trul sanătăței, și care e mai puțin 
verosimilă ar fi că acești țânțari 
provin din săpăturile ce se fac în
tre Aena și Khifisia (o stațiune 
climaterică, la o distanță de 40 
km,) în vederea creărei unui tren 
electric subteran.

Boala este în descreștere — con
tinuă Manoilidis — și că datorită 
vântului care a început să sufle 
dinspre sud, — scăzând tot odată 
temperatura caldă, — <.da.ngue-ul*  
na dispare cu totul.

Măsurile s’au luat pe o scară 
întinsa. Statul a votat gume con
siderabile pentru combaterea fla
gelului. Echipe numeroase de 
sanitari cutreeră orașul și împre
jurimile, distrugând focarele de 
țânțari; iar în fiecare cartier 
s’au înființat dispensării comu
nale pentru ajutorarea popula
ției.

SITUAȚIA FINANCIARA
întro altă ordine de idei, minis

trul sănătății, ne spune că Grecia 
se. găsește azi, din fericire, întro 
situație financiară bună și dato. 
rită acestui fapt, guvernul are 
posibilitatea de a face sacrificii 
cât de mari, pentru ajutorarea re_ 
fugiaților isgoniți din Asia și so
siți in Grecia, întro stare deplo
rabilă.

Este de ajuns — ne. a acentuat 
d. ministru Manoilidis — să cu
noașteți că numai pentru ajutorul 
medical al orfanilor refugiați s’au 
cheltuit 160 milioane drachme (360 
milioane lei), iar pentru asistența 
medicală a tuturor refugiaților s’au 
cheltuit 49G milioane drahme (1 
miliard 100 milioane) în timp de 3 
luni. La această operă am fost 
ajutați și de instituțiile financiare 
și Banca Națională a Greciei.

D. ministru Manoilidis își ex
primă apoi regretul că sosirea ex
cursioniștilor a coincidat cu situa
ția așa de rea a Atenei, provenită 
din epidemia de febră, din care 
cauză nu s’a putut face primirea 
cuvenită ca reprezentanți nu nu
mai ai societății «Amicii Greciei» 
ci a poporului român, dar nădăj- 
duește că această vizită va fi re
petată și atunci se va vedea cât 
prețuește Grecia, prietenia româ
nească».

C. Arsénié
K9

Am publicat, și noi, ca toate 
erele., comunicatul, ministeru- 
ii de instrucție prin care, se 
u măsuri contra presiunilor 
cercifafe de inspectorii șco- 
iri ca. să-și impună operile lor

N’am însoțit de nici un co- 
lentar acel comunicat, pentru 
i știam bine rezultatul : praf 

1 ochii mulțimei.
Iată acum că ne dă dovada. 
REVIZORUL ȘCOLAR DE 
OROCA A UMBLAT DIN LI-
IRARIE IN LIBRĂRIE, IN suri.

PASALACUL SAU, IMPU- 
NANDU-LE SA NU ADUCA 
ALTE CĂRȚI DECÂT CELE 
ALE SALE.

Supunem cazul la cunoștința 
personală a d-lui Chirițescu, 
secretar general Ia ministerul 
de instrucție, și autor al comu
nicatului.

Ii aducem la cunoștință acest 
caz ca să vadă singur eă păcă
toșenia autorlâcului inspecto
ral nu se poate, vindeca prin co
municate ci prin altfel de mă-

0 CONFERINȚA
fruntașilor part’dului' ma- 

liar cu doctorul Angelescu în 
îestia subvenționării școlilor 

maghiare
I). dr. Angelescu, ministrul in- 
mcțiunii a invitat pe fruntașii 
artidului maghiar la o confe- 
MS, care va avea loc între 
?—50 Septembrie, spre a discuta 
abvențiile ce urmează să acorde 
aiul român școlilor confesio- 
ile maghiare.

Simplonul lovește 
un autocamion

AUTOMOBILUL SF ARAMAT. 
3 RĂNIȚI

xox

APTE DIN 
CAPITALA

CRAIOVA, 10.— Azi dimi
neață, pe când Simplonul eșise 
din stafia Strehaja. lângă, can
tonul 200, a ciocnit puternic au- 
tocamioneta 678 a fabricei de 
bere Luther. din Craiova.

Automobilul a fost complect 
sfărâmat. Cei trei inși care se 
aflan înăuntru; V. Grozavii, so
fia sa și Dumitru Brândușoi, au 
fost grav răniți.

Toți 5 au fost internați la spi
talul Filantropia din localitate5 
unde li s’au dat primele aju
toare.

CONGRESUL GENERAL
al Uniunii avocaților din România
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Ședința de dimineață
Ședinfa se 'deschide la ora 10 

a. m. în sala de recepție a Pala
tului Administrativ, sub preșe
dinția d-lui C. Naumescu.

D. avocat Al. Mustea (Roman), 
vorbește despre «Neajunsurile 
justiției».

D-sa se ridică împotriva fisca
lité tei excesive. Cauza tărăgăni- 
rei proceselor este lipsa de ma
gistrali și o altă cauza a tărăgă- 
nirei proceselor este lipsa marto
rilor, datorită organelor poliție
nești. Cere sancțiuni împotriva 
lor.

SITUAȚIA JUSTIȚIEI 
IN ARDEAL

avocat Aurel Lazăr, vice-D.
președintele «Uniunei», spune că 
deși magistralii desvoltă o acti
vitate uriașe, în Ardeal nu există 
justiție.

Vorbește despre stagiile avoca- 
ților. Legea de unificare a corpu
lui avocaților a fost bine-venită 
pentru avocafii români din Ar
deal, unde minoritarii sânt în 
majoritate.

Legea accelerării,- legea tim
brului care subordonează justi
ția fiscului, — îngreuiază misiu
nea avocatului, anulându-se pro
cese pentru greșeli de timbrare. 
Avocații au ajuns altfel ageriți ai 
fiscului. Critică portăreii.

Politicianismul trebue să fie 
exclus din justiție, iar ministrul 
de justiție, ar trebui să fie re
crutat dn afara partidelor poli
tice și să fie inamovibil (aplauze).

QUOTA LITIS

fie prezentat de «Uniune» Parla
mentului.

D. Vasile Tretinescu (Vâlcea) 
dă citire unei moțiuni în care se 
face reproșuri barourilor din 
țară pentru lipsa la congres*.

D. Dem. Dobrescu, spune că 
în congresele avocaților trebue 
să se ia apărarea drepturilor cetă
țenești încălcate și dă citire ur
mătoarei

MOȚIUNI
Congresul decide;
1) Protestează contra refuzului 

diferitelor ministere de a consulta 
corpul avocaților asupra proecte- 
lor de legi cari interesază justiția 
și baroul așa cum le impune legea 
șî regulamentul organizărei corpu
lui de avocați.

2) Exprimă adâncul său regret 
că deși țoate forurile competinte 
au recunoscut că legea nccelerărei 
a încurcat justiția țărei și deși mi
niștrii de justiție perindați au pro
mis o imediată îndreptare. Totuși 
nici până astăzi nu s’a făcut încă 
nimic pentru înlăturarea acestei 
legi.

Luăm act de explic^țiunea întâr- 
ziereî dată de d. ministru al justi
ției la congresul avocaților și de a- 
sigurarea sa că în primele zile ale 
deschiderei parlamentului va pu
ne în discuțiune proectul de modi
ficare n acestei legi.

3) Roagă guvernul să revizueas- 
că taxele judiciare cari sunt ntât 
de mari, încât ele constituesc o a- 
devărată piedică în mersul justi
ției și fac justiția aproape impo
sibilă pentru cei nevoiași.

4) Roagă guvernul să vină cu lege 
pentru o mai deplină orientare a 
libertăței individuale în sensul ca

diat la instanțele cele mai apro
piate, pentru U înlătura arestările 
ilegale sau inutile și cu dreptul la 
despăgubire contra statului pentru 
victimele erorilor judiciare.

) Invită barourile să caute să de
vină fiecare, în județul său, ut, 
centru de valoarea tuturor intelec
tualilor pentru apărarea cetățeni
lor în contra abuzurilor și arbitra
rului de orice fel și de ori unde ar 
veni. u ’

Roagă guvernul să ia măsurile 
necesare Ca justiția între civili să 
se dea de judecătorii naturali și să 
ia măsuri ca apărarea lor la instan 
țele de orice natură să se facă nu
mai de avocați.

Roagă guvernul să se introducă 
garanțiile naturale de citare, de 
publicitate și de apărare la toate 
instanțele excepționale.

D-nii C. N. Naumescu și Ton- 
ce^cu se ocună de diverse che
stiuni în legătură cu bunul mers 
al Uniunei și dă citire unei mo
țiuni prin care se autoriză Con
siliul barourilor din fată de-a în
casa taxe pentru acoperirea su
mei necesare clădirei Casei avo- 
catilor. prin mărirea cotizațiilor.

D. Garoiu (Brașov), propune 
ținerea viitorului congres la Bra
șov.

Congresul aprobă ținerea vii
torului congres la Brașov.

D. Stoenescu declară închis 
congresul și mulțumește asisten
ței pentru participare.

D. Dobrescu, mulțumește ba
roului doljan pentru primire și 
autorităților.

Seara a avut loc un banchet 
dat de baroul de Dolj, în gră
dina «Astoria».

H. TĂRICEANU

Doamnă,
faceți aceasta 
experiență: 

Spălați cu îngrijire fața Dv. 
cu un tampon de vată îmbibat cu 
«LAIT INNOXA» și veți rămânea 
«urprinsă de impuritățile ce se

vor depune pe această bucată de vată.
Acest tratament, foarte simplu și economic, 'dacă este urmat 

în mod fidel dimineața și eeara, vă va permite să constatați 
următoarele:

1. _ Că laptele «INNOXA» repauzează epiderma în mod
idmirabil ; _

2. — Că el curăță epiderma până în adâncul porilor, mult 
Tiai bine de cât săpunul și fără a prieinui vreo iritațiune a 
epidermei;

3. î—< Că el permite pielei să respire în toată libertatea, și
4. — In sfârșit, mulțumită unor anumite elemente ce se gă

sesc în acest lapte, el hrănește în mod rațional epiderma, o 
face netedă, uniformă, perfect sănătoasă și o supune realmente 
unui regim lactat.

LAIT IN NOXĂ
— nu este un fard —

fabricat de «Laboratoires Innoxa», Paris
NOTĂ. — «LAIT INNOXA» se găsește la farmacii, dro- 

ruerii și parfumerii. El se găsește în comerț în trei mărimi : 
flaconul mic costă Lei 120. Flaco nul mijlociu costă Lei 180. 

I Flaconul mare Lei 330. Unde nu se găsește trimiteți costul 
respectiv la PARFÜMÉRIA ELITEI, București, Calea Victo
riei No. 39.

?oturi de
Taluri de 33ron$ 

Taluri de Copii 
gátifi ta 

Sabrica de«niobile
D. Marinescu-Bolintin spune că j cetățeanul să se poată adresa hne- 

de câteva zile se agită chestiunea 
quota litis.

De astă dată, problema nu se 
mai pune pe tărâmul lui pur ju
ridic ci sub aspectul lui moral. 
Legea din 1907 a permis formal 
asemenea tocmeli.

Astăzi probitatea profesională 
a avocatului este la adăpost de 
orice bănuială, însă aceasta pre- 
zumpție «juris et de jure» ră
mâne tot prezumpție și desmin- 
firea ei în fapt este lăsată în sea
ma vremurilor.

Unele ziare tratează pe avoca
tul care încheie un pact de quota 
litis ca bandit, clientul o victimă, 
iar patrimoniul acestuia ar fi o 
pradă. Afacerea întreagă este o 
tâlhărie.

Fiind vorba de unul din inte- 
»•ecele superioare ale corpului de 
avocați pune chestiunea în deli
berarea membrilor congresului 
«pentru aviz».

D. vice-președinte Naumescu 
spune că chestiunea va fi stu
diată de «Uniune».

Informatiuni
Cinci avioane de vânătoare a/el Duminecă dimineața s’a ținut 

flotilei de luptă au făcut eri de o întrunire a comercianților din 
trei ori distanta București—Cons- culoarea de Verde, pentru a pro- 
tanța_ Galați—Tecuci—Buzău Bu- testa împotriva regulamentului
curești.

Cu trenul de Oradea a sosit eri 
în Capitulă d N. Săveanu preșe
dintele Camerii.

Teatrul Cărăbuș

SECRETUL PROFESIONAL

D. avocat Pașolega (Craiova), 
desvoltă conferinfa despre «Se
cretul profesional al avocatului».

Conferențiarul expune apoi 
concepția doctrino-jurispruden- 
țială asupra principiului.

Vorbește despre inviolabilita
tea biroului avocatului, în afară 
de cazul când nu ar fi implicat 
într’un delict penal.

NEAJUNSURILE JUSTIȚIEI 
IN BUCOVINA

■ ■ Il k Jôbrica deîHlobile
nSBBSEE Salman Barcas i 
J il fô&r.SftMpostdiSgi

Aniversarea victoriei delà Marna

Joi

Irevocabil azi 
Marți 11, și 

mâine 
Miercuri 12 
Septembrie 

ultimele repre- 
prezentații ale 

revistei

’ntre ciocan 
și nicovală**

„ _ 15. Vineri. Sâmbătă 
și Dumin’ca 16 Septemrie 

pentru deschiderea stagiuneî 
se va juca revista 

Cioc. Cioc, Cioc

municipal.
Au vorbit d-nii Ion Ștefănescu, 

Gh. Lozinski, N. Crăciunescu, 
Al. Oprescu, Al. Iorsescu, C. 
Droc, T. Iliescu, Ștefan Dumi
trescu, N. Ionescu, C. I. Doices- 
cu, Iorgu Rășcanu și alții, cari 
au cerut abrogarea regulámén tu- 
lui muni ipal, reducerea impozi
telor și modificarea repauzului

NOILE MODEEE DE 
Automobile 

NÂSH
Tip 1929 (seria 40) 

Au sosit și sunt expuse în noua 
expoziție din Bulev. Brătianu 44 
(fosta proprietatea Marghiloman)

Rep. general pentru România 
Constantin S. Mhâescu 

Centrala Valter Mărăcineanu 2 bis.

Paris, 10. (Rador). — Eri s’a 
celebrat la Meaux, sub preșiden- 
ția ministrului de război, d. 
Painleve, a 14-a aniversare a vic
toriei dela Marna.

In discursul său, d. Painleve a 
declarat că această manifestație 
nu prezintă nicidecum un carac
ter de orgoliu imperialist și nu 
constitue o amenințare sau o u- 
milire pentru vre-o altă națiune. 
«Nu comemorăm numai victoria 
franceză, dar pomenim victoria 
tuturor popoarelor ce aspiră la 
pace, libertate și dreptate. Intre 
cultul închinat eroilor căznți în

această luptă nobilă și condam
narea solemna a răsboiului nu 
există nici o contrazicere, tot așa 
cum nu e nepotrivire între vo
ința nezdruncinată de pace a 
Franței și armătura protegui
toare a țării.

«Urnaând politica de pace, 
Franța rămâne credincioasă vo
inței morților ei, cari o doriau 
liberă. Armata franceză e o forță 
în serviciul păcii. Soldații Fran
ței au dovedit statornicie invin
cibilă în speranța că sacrificiile 
lor vor asigura triumful defini
tiv al păcii».

D. Venîzelos în 
convalescentă

In jurul achizițiilor 
terenurilor petrolifere

CCIDENT DE AUTOMOBIL 
Automobilul cu nr. 7393 a 
ileat eri în str. Cobălcescu pe 
na Maria Dragomirescu, din 
r. Eroului 12.
Victima a fost dusă la spita- 
ll Filantropia.
Șoferul a dispărut.
FUGIT DE SUB ESCORTA
Da vid Belsner. din str. Lu- 
ici 48, condamnat la 2 ani în- 
lisoare pentru escrocherie a 
St eri escoitat de un caporal] 
mdarm, din reg. 2 jandarmi. 
Pe când escrocul a fost escor- 

rt dela secția a 4-a a tribuna- 
dui de justiție, spre corpul de 
udă, a fugit de sub santinelă.

S’AU FURAT BANI ȘI 
BIJUTERII

D. Mayer Godligher, comer- 
iant, din str. Olteni 49 a reda- 
nat eri dim. d-lui comisar 
tabiceanu că în lipsa d-sale de 
casă răufăcători i-au furat su
ia de 120.000 lei și mai multe 
iiiuterii

-XOX-

In iurul scaudalului 
delà Societatea de turism 

„România“
Este încă proaspătă impresia 

în opinia publică produsă de 
scandalul provocat de d. I.Pri- 
săceann, conducătorul socităfii 
de Turism «România», cu oca
zia recentei excursiuni în 
Franța, când sofia unui domn 
colonel .a fost insultată.

Nu știm ce masuri înțelege 
să. ia societatea contra d-lui 
Prisăceanu. care din motive 
cunoscute de d-sa a adoptat a- 
cea nepermîsa atitudine față de 
sofia unui distins .difer..

Ar fi credem chiar în intere
sul societăfii ca sancțiunile șă 
nu întârzie. In caz contrariu 
cine-și va trimefe sofia în ex
cursie.. unde în Ioc să f>e trata
tă civilizat și cavalerește să fie 
insultată ?

D. Sr. Octavian Scarlat, după 
ce arată situația justiției în Bu
covina. cere :

1) Abrogarea sau cel puțin mo
dificarea legii accelerării;

2) Institutul de portărei și re
gulamentul portăreilor sunt în 
efectele lor mijloace de îngreu- 
nare excesivă a justiției;

3) Introducerea unui timbru 
special pentru achitarea taxelor 
de portărei;

4) Mărirea personalului jude
cătoresc și a grefelor. (Curtea de 
Casație dă deciziuni după 7 ani). 
Curtea din Viena dădea soluțiuni 
după 3—4 luni.

5) Ultima modificare a legei a- 
vocaților echivalează cu proleta
rizarea si cere abrogarea.

D. Bădulescu (Ialomița), se 
ocupă de problema secretului 
profesional, complectând teza 
d-lui Pașolega.

. DV. Toncescu spune că toți 
oratorii au semnalat neajunsurile 
justiției. Congresul a recunoscut 
în parte aceste neajunsuri și deci 
datoria biroului congresului este 
să delege consiliul general să 
formuleze într’o moțiune aceste 
neajunsuri în distribuirea justi-

Ședința se ridică la ora î d. a.

Comisia pentru reprimarea frau
delor în vinicultură a ținut ședin
ță în zilele de 6, 7 și 8 Septembrie 
la ministerul agriculturei, aplicând 
amenzi la un mare număr de con- 
travenienti.

IREVOCABIL
Ultima săatâmâia a 

marelui succes
Pentru a 98-a oarâ

Sâ nu te superi 
câ te’njur

La Teatrul Scala
Direcția Pizone-Kaaner

„Schewitz^Thierrin”
Fondat în 1847. — Str. Scaune, 33 

București I
Curs primar și gimnazial cu drept 

de publicitate (etatizat) 
Externat și internat 

înscrierile au început

ȘEDINȚA DE DUPĂ AMIAZĂ

Ședința se deschide la ora 4 d. 
a., sub președinta d-lui vice-pre- 
ședinte Dem. Stoenescu, decanul 
baroului doljan.

D. Trancu-Iași, fost ministru, 
își începe conferința: «Priviri a- 
supra dreptului aerian».

D-sa își rezumă cursul pe care 
l’a făcut Ia școala de aviatiune 
«Regele Mihai I», curs care face 
obiectul unui volum de curând 
apărut.

D. Dem. Stoenescu, mulțumește 
d-lui Trartcu-Iași pentru intere
santa conferința ținută, rugân- 
du-| să întocmească singur un 
cod al dreptului aerian, care să

INSTITUTUL INTERNAT
ȘI EXTERNAT DE BĂEȚI 

..PRINGPELE CAROL” 
București

Calea Dorobanților, 32 
Școală cu drept de publicitate. 
Curs liceal, clasa I—Vl-a. 
Se primesc elevi interni, semi- 

interni și externi.

D. D. Marinescu, directorul 
general al poștelor a plecat la 
Bruxelles spre a lua parte la 
congresul telegrafic unde se va 
discuta chestiunea telegramelor 
cu text convenit.

In tot timpul lipsei din țară a 
directorului general al poștelo. 
locul d-sale va fi ținut de d. M. 
Roșea, subdirector general p. 1.1.

La hotelul «Splendid» din Ca
pitală a ffiur’t subit d. Cocorăecu 
primarul orașului Vaslui.
pari i

Al 10-lea congres al Fidacului 
se deschide Duminică 16 Septem
brie a. c., la București. Secreta
rul general al Fidacului, d. R. 
Mărie de Avigneau, sosește Joi 
seara în Capitală; de asemenea 
și d. M. Blondeel, membru al So
cietății Națiunilor, vine ca dele
gat oficial al Societății Națiuni
lor.

Până acum și-a anunțat sosirea 
în București, 73 de delegați, 12 
doamne și 20 asistenți. Sâmbătă 
seara tofj congresiștii vor sosi la 
București.

Congresul se va deschide cu 
mare solemnitate, la fundația 
Universitară Carol I, unde deja 
funcționează un birou de orga
nizare sub conducerea d-lui pro
fesor Victor Cădere, secretarul 
general al Fidacului pentru Ro
mânia.

Liceul de tete „Negoesnu*  
etatizat, cura complect, internai 
și externat, Str. Berthelot 11, Bu- 

curești. înscrierile se primesc 
zilnic 

Direcțiunea

0X0

Demisii din partidul 
liberal

GALAȚI. —> Partidul liberal 
din localitate, s’a fărâmițat com
plect, prin formarea mai multor 
bisericuțe (desidente). Inul din
tre! acei cari a contribuit mai 
mult la desmembrarea partidului 
liberal, prin intrigăriile și mes- 
chinările lui, — pentru a par
veni — este d-1 Gh. Onose.

Din această cauză, d-nii C. Cer- 
nicaru, profesor și Al. Stmari, 
institutor au trimis o scrisoare 
d-lui N. Orleanu, pe care îl a- 
nunță că demisionează dîn par
tid.

-XOX-

Atena r10 (Rador). — Dl Veni- 
zelos a intrat în convalescență. 
După sfatul medicilor va mai ră
mână însă încă câteva zile la sa
natoriu.

Nu s’a decis deocamdată nimic 
definitiv în privința deschiderii 
Camerei. E probabil că nu se va 
recurge la o amânare, dar, întru- 
nindu-se la 17 Sptembrie, Ca
mera va începe lucrările regulate 
după o vacanță de zece sau cinci
sprezece zile.

------------------XOX —■T....... ..... .

Noul guvern albanez
Tirana, 10. (Rador). — Guver

nul prezidat de d. Kotta, se pre
zintă azi înaintea Adunrăii Na
ționale spre a solicita un vot 
încredere.

-—IOT-------------------

Moartea urnit mare 
actor oo<on

Varșovia, 10 (Rador). — Mo- 
rele artist dramatic polonez Gâzi 
mir Karminski a decedat azi la 
Varșovia. Defunctul suferise de 
curând amputarea unui picior 
cangrenat.

de

Ziarul
Rampa 

publică o pagină complectă de 
sport și hipism 

Rubrici, permanente ale tutnror 
sporturilor practicate la noi și 

peste graniță, redactate de 
specialiști.

Dampa-Sport 
va publica în fiecare zi cronici 
vioae, pronosticuri, humor, Iu 
teratură sportiva, reportagiu 
extern al sporturilor, precum 

șî senzaționalele memorii 

„Cam am devenit stea“ 
de Strök Albi î anchete în lu
mea. sporturilor, etc., efc. Clu
burile sportive din Capitala și 
din fără se pot adresa de pe a- 
acum, pentru comunicări, re
dacției RAMPA-SPORT, str. 

Sărindar. 7.
rift

Primim spre publicare urmă 
toarele :

Domnule Director,
Am citit în ziarul dv. «Curen 

tul» No. 251 din 4 Septembrie a. 
C. articolul privitor Ia societățile 
de petrol cari ar fi fraudat Sta
tul cu așa zisele terenuri emba- 
ticare.

La No. 1 arătați că Soc. «Cre
ditul Minier» a luat prin inter
mediul meu terenuri embaticare 
la Scoruș, 
+aru, etc.

Cred că 
chestiunei 
nu lăsa să planeze bănuiala de 
incorectitudine atât asupra Soc 
«Creditul Minier» cât și asupra 
mea.

Societatea «Creditul Minier» a 
luat terenuri în concesiune în a- 
nul 1925 pe baza legilor în vigoa
re în corn. Tătaru, Gornet, Cep- 
tura.

Parte ,le-a consolidat, parh 
sunt în curs de consolidare.

N’am făcut nici un serviciu df 
intermediar, în achiziționarea te 
renurilor, n’am avut nici o aso
ciație cu nimeni, n’am dat tere
nuri Soc. «Româno-Americana».

Sunt avocatul Soc. «Creditul 
Minier» dela înființarea ei și 
n’am făcut altceva decât am sem
nat actele de concesiune în nu
mele și pentru Soc. «Creditul Mi
nier» în baza procurei speciale 
de achiziționare de 
tenhficate de Trib. 
No. 2782/925.

Actele «’au făcut 
prilie și Mai 1925 și nu cuprind 
terenuri proprietatea Statului.

Terenurile au fost determinate 
prin studii geologice anterioare. 

Acesta fiind rolul meu în achi
ziționarea terenurilor de către 
Soc. «Creditul Minier» vă rog sa 
bine voîți a vedea că n’am avui 
nici un rol cu caracter personal 
și cel de intermediar și de aso
ciat cu alții pentru a furniza di
feritelor societăți terenuri petro
lifere, nu este conform cu reali
tatea. Calitatea de deputat nu o 
aveam în 1925 deși în mod foarte 
pompos mi se pune pentru atmo 
<feră.

Rugându-vă să bine voiți a pu
blica cele de mai sus, vă rog să 
primiți asigurarea distinsei mei' 
stime.

ȘTEFAN CIOCARDEL 
Avocat, Ploești

5 Sept. 1928. PloestL

Gornetul Cricov, Tă-

o punere la punct a 
e necesară pentru a

terenuri au- 
Prahova la

în lunile A-
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Politica Plicii Antante Afacerea terenurilor petrolifere

Trataele care leagă cele trei state 
Mica înțelegere și „Anschluss-ul“

0 intervenție senzațională în polemica
Germania nu e dezarmată

Ziarele franceze reproduc o in
formație din „Vossische Zeitnng” 
din Berlin, după core la ultima 
conferință a Micei Antante, sar 
fi hotărît să se închee un tratat 
care ar lega toate cele trei state.

Ziarul german scrie :
«Până acum nici un tratat de 

acest fel nu există. Nu erau de
cât tratate, între Jugoslavia și 
Cehoslovacia. Cehoslovacia și 
România și în fine între Jugo
slavia gi România. Prevederile 
noului tratat au și fost stabi
lite».

Relevând știrea de mai sus, ofi
ciosul guvernului „L’indepen- 
dance roumaine’* adaogă următo
rul comentariu.

«Noi nu suntem în măsură 
să controlăm astăzi, această in
formație care ne Dare nevero
similă și n’are nicio importantă 
pentru atitudinea Micii An
tante.
; De fapt, fie că cele trei, state 
ar fi legate . printr’un singur 
tratat ori prin trei tratate ce 
leagă, ca înfr’un inel, unele cu 
altele, raporturile cari există 
între ele s’au dovedit a fi cât 
se poate de solide și unitatea 
lor de vedere și de acțiuni s’a 
relevat de o perfectă omogeni
tate.

Experiența ne dovedește că 
Mica Antantă este un factor po
litic de-o eficacitate incontes
tabilă*  în centrul Europei și ea 
va rămâne astfel, ori care ar fi 
forma tratatelor ce ar exista 
între cele trei state.

•
In ce privește informația rela

tiva'la un demers al Micei An
tante pe lângă d. Briand tinzând 
la cererea ca acest organism poli
tic să fie pus în curent cu nego
cierile angajate în chestiunea e- 
vacuării Renaniei, și a tratative
lor privitoare la o eventuală unire 
a Austriei la Germania, oficiosul 
guvernului scrie

„Ziarul german încear
că să prezinte opiniei pu
blice gruparea Micei An
tante și în special pe d. 
Beneș, ca un obstacol, se
rios la realizarea tendin
țelor germane în chestia 
Anschlussu-ului și evacuă
rii Renaniei. Evident că a-

D, N. TITULESCU

ceste probleme euronene 
interesează politica Micii 
Antante, dar ar fi absurd 
să se creadă că cele trei 
state ar încerca să im
pună nunctul lor de ve
dere Aliaților.

Dimpotrivă atitudinea 
Micii înțelegeri este în
totdeauna în acord cu 
politica marilor aliați 
cari sunt primii și direct 
interesafi la soluționarea 
acestor probleme”.

La sfârșit oficiosul regretă că 
întrun ziar liberal și democrat ca 
„Vossische Zeitung” s’au putut pu
blica informații tendențioase care 
dăunează politicii de înțelegere și 
eonciliațiune.

ȘTIRI POLIITCE
Reluarea discuțiilor 

cu Berlinul
D.M. Oromolu, care se 

află la moșia d-sale*  se 
întoarce azi în Capitală. 
Odată eu sosirea d-sale, 
urmează să se hotărească 
data plecării din nou a

D. M. OROMOLU

delegației române în Ger
mania. Se știe că la Ber
lin se așteaptă întoarce
rea d-lor Oromolu, Lape- 
datu și Etimie A^tonescu 
pentru ziua de 15 Septem 
brie.
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Atitudinea Lup iști lor
Un confrate de seară a 

înregistrat unele svonuri 
în’legătură cu o așa zisă 
agitație a membrilor par
tidului țărănesc de sub 
președenița d-lui dr. 2V. 
Lupu.

Controlând aceste infor 
mațiuni, cercurile lupiste 
ni le-au dezmințit catego
ric»

ÎȚa avut loc nici o con
sfătuire și, prin urmare, 
nu s’a putut discuta ni
mic' din ceeace confra
tele nostru pretinde că 
sa discutat»

Cât privește disensiu
nile dintre șeful partidu
lui și partizanii săi, — din 
aceleași cercuri ni se spu
ne, că nimic nu a putut pri 
cînui asemenea disensi- 
dni. Toate svonurile — ni 
șe comunică — puse în cir 
euldție în timpul dinur- 
mă pe această temă, sunt 
de domeniul fanteziei»

Sosirea d-lui general 
flverescw

O. general Avere seu, în 
trerupându-și călătoria 
spre Italia așa cum am a- 
nunțat noi, a sosit alal- 
tăeri la Turnul Severin.

Probabil că în cursul a- 
cestei săptămâni ș ef ul 
partidului poporului va 
veni în Capitală»

—.... — XOX ....

Reîntoarcerea d-’ui 
Madgearu în (ap tată
Eri dimineață a sosit în Ca

pitală d. Virgil Madgearu, ve
nind dela Sovata unde a avut o 
importantă întrevedere cu d. 
luliu Maniu.

Președintele partidului na- 
ponal-fărănesc va rămâne pro
babil toată săptămâna la So
vata. Sâmbătă însă va fi negre- 
și în București.

————• XÜI

Alegerile pentru Consiliul 
Soc. Națiunilor

GENEVA. 10 (Rador). — In 
cursul ședinței de după amiaza, 
Adunarea a procedat la alegerile 
pentru Consiliul Ligii Națiunilor. 
Au fost cinci z&ci votanți, majori, 
tatea absoluta find 26 voturi. Au 
obținut și au fost declarate alese : 
Spania 46 voturi, Persia 40 voturi, 
Venezuela 35 voturi.

Adunarea a decis apoi cu 37 vo. 
turi din 44? exprimate, deci peste 
două treimi, că mandatul de trei 
ani încredințat Spaniei poate fi 
reînoit la expirarea termenului.

-■■t .............. ZOT - -

Brockdorff Rantzau 
a murit

Berlin, 10 (Bador). — 
Sâmbătă seara a încetat 
din viață, în locuința fra
telui său din Berlin, 
Brockdorff Rantzau, am
basadorul Germaniei la 
Moscova. Moartea s’a pro
dus subit, în urma unui 
atac de apoplexie.

Contele Brockdorff Ran 
tzau era unul din cei mai 
străluciți diplomați ai 
Reichului și își câștigase 
mari merite în domeniul 
relațiilor ruso-germane. 
El a fost unul din princi
palii făuritori ai tratatu
lui de amiciție ruso-ger- 
man.

Istrate Micescu-Sțelian Popescu 
„Viitorul” publică un nou atac împotriva ministrului de Justiție 

—-I — xox-----------
0 scrisoare a d-lui C. Xeni. Scrisoarea d-lui Valjean. Cercetările judecătorului 

de instruefie în jud. Dâmbovita
-------- -xox—:-------

Terenurile petrolifere ale Statului vor fi Indentlflcate cu... aeroplanul!
Oricât s’ar supăra presa gu

vernamentală de atenția deo
sebită, pe care celelalte ziare o 
dau așa numitei «afaceri a tere
nurilor petrolifere», chiar și 
liberalii cei mai geloși de re
putația și solidaritatea partidu
lui lor sunt puși în situația de 
a recunoște că nici când repor
tajul senzațional nu a fost mai 
bine alimentat; bine înțeles nu 
cu fantasmagorii, ci cu fapte 
precise și — ceeace e deosebit 
de interesant — publice !...

Zi cu zi. episoadele — prin
cipale sau lăturalnice — ale a- 
facerii devin din ce în ce mai 
capricioase și mai pasionante. 
Așa de pildă eri, s’au petrecut 
o mulțime de evenimente noui, 
dintre cele mai importante și 
sezisante.

Ne vom ocupa de partea cen
trală a afacerii : cercetările ju
decătorului de instrucție.
PENTRU AZI SE PREVĂD 

NOUI ARESTĂRI 
INTERVINE ȘI AVIAȚIA !
D. jude consilier Enescu și-a 

făcut eri, din nou, apariția la ca
binetul trei de instrucție, după o 
muncă obositoare de mai multe 
zile în diverse comune din jude
țul Dâmbovița. După cum am a- 
nunțat, de altfel, în reportajele 
noastre anterioare, scopul „călă
toriei” magistratului instructor 
era identificarea terenurilor con
solidate prin fraudă. Ca și în 
penultimul său „turneu’’, d. con
silier Enescu, a fost și de rândul 
acesta însoțit de d. jude-instruc- 
tor Caton și d. procuror Lazăr 
Petrescu de pe lângă tribunalul 
Dâmbovița precum și de d. col. I. 
Georgescu-Sebastian directorul ser 
viciului geografic al armatei și d. 
Ivanceanu directorul Cadastrul ui 
din Ministerul de industrie și co
merț.

Tot timpul recentelor cercetări, 
a fost aproape esclusiv consumat 
cu ridicările de planuri, fotogra
fieri și audierea, a peste 300 de 
martori și informatori, privind 
consolidările din comunele Gor- 
gota, Ocnița, Gura Ocniței și Răz
van.

Cei audiați sunt în majoritatea 
lor săteni concediați, localnici cu
noscători ai situației precum și 
diverse persoane din respectivele 
autorități comunale.

Tot cu ocazia acestor cercetări, 
abilul magistrat instructor a pro
cedat și la câteva descinderi ino
pinate în Târgoviște și comuna 
Ocnița. Rezultatul acestor cerce
tări se crede a fi de mare folos 
instrucției.

Pentru azi sunt citați o 
nouă serie de aproape 30 
de martori și informaturi 
noi. Se crede că tot azi se 
vor lansa câteva noui 
mandate de arestare.

INTERVINE ȘI AVIAȚIA 1
După câte ni se afirmă dela 

Ministerul de Industrie și Co
merț, cercetările pe teren nu au 
dat rezultate dorite, neputân- 
du-se face «identificările» ur
mărite, din lipsa totală de pla
nuri oficiale.

Planurile, pe care le posedă 
instrucția, nu se potrivesc pe 
teren, iar Serviciul Cadastrului 
din Ministerul de Industrie și 
Comerț, care are director, n’are 
planuri.

In consecință se va recurge la 
un procedeu extraordinar, care 
va adăuga o notă picantă în 
plus întregii afaceri.

Se va recurge anume la 
aviație, pentru a se lua 
din aeroplane fotografii 
panoramice ale regiuni
lor petrolifere, sperân- 
du-se ca, în cest chip, sâ 
potă ajunge mai repede 
și mai sigur la identifica
rea terenurilor Statului.
IN JURUL CERTIFICATELOR 
DELA MINISTERUL AGRI

CULTURII
Se știe că între Ministerul 

Agriculturii și parchetul de Il
fov există o polem^ă acerbă în 
jurul unui certificat semnat de 
d. G. Cipăianu. Parchetul a a- 
restat pe deputatul Tollea, 
fiindcă s’a folosit de acest cer
tificat — declarat de Judele in
structor falș, — pe când Minis
terul Agriculturii în două co
municate. afirmă că. dimpotri
vă. certificatul este în perfectă 
regulă. e

Chestiunea a venit și' în dis-

reconfirmării mandatului lui 
Poenaru, acuzat de acest falș. 
Apărarea, făcută lui Poenaru 
de către d. Valjean, a fost in
terpretată/^ un atac împotri
va d-lui Cipăianu.

D. VALJAN

greșit relatată, vă rog, să dați j>u- 
blicităței următoarele lămuriri : 

„Am susținut înaintea tribuna
lului -— în drept —- că referatul 
fiind un simplu act de informa- 
țiune, nu poate constitui unul din 
acele titluri a căror putere pro
bantă să poată duce la o învi
nuire de fals, în caz de alterare, 
fiind supus ori când verifieărei, 
și am invocat pentru d. Poenaru 
în fapt — comunicatul ministe
rului de domenii, din care rezultă 
că informațiunile referatului sunt 
culese din însăși hotărîrea de con
solidare.

„N’am adus, în pledoaria mea, 
nici un fel de acuzare d-lui subse
cretar de stat Cipăianu, de care 
mă leagă o prietenie pe care mi-o 
face încă și mai prețioasă, stima 
pe care p impune tuturor, activi
tatea sa publică.

„Primiți vă rog, Domnule Di
rector, etc.

Acestei interpretări vicepre
ședintele Camerei, răspunde 
prin următoarea scrisoare apă
ruta în «Viitorul» de aseară s

DOMNULE DIRECTOR,
„Apărarea pe care am făcul-o 

d-lui Poenaru, cu prilejul recon- 
firmărei mandatului său, fiind

■ ■

VAL JE AN

Pe de altă 
„Dreptatea” 
mă că ar mai exista în do
sarele instrucției încă 
șease asemenea certifi. 
cate— false, după păre
rea justiției, bune, după 
afirmația ministerului a- 
griculturii, — semnate de 
către d. G. Cipăianu.

parte însă, 
de azi afir-

Senzaționala scrisoare a d-lui C. Xeni
Dar tot VIITORUL de aseară 

publica și o lunga scrisoare, 
semnată de d. C- Xeni îndrep
tată împotriva d-lui Stelian Po- 

k pescu.
Scrisoarea aceasta este 

de trei ori senzațională 
fiindcă marchează al doi
lea atac împotriva minis
trului efe justiție, apărut 
în oficiosul guvernului ț 
fiindcă d. C Xeni este de
putat liberal | fiindcă de
putatul liberal Xeni era 
considerat până eri drept 
unul din cei mai devotați 
prieteni ai d-lu« Stelian 
Popescu.

Regretăm că lipsa de spațiu 
nu ne îngăduie reproducerea 
în exfenso a scrisorii d-lui C. 
Xeni. Ii vom extrage câteva 
pasagii. Astfel d. C. Xeni înce
pe prin următoarele declarații:

«Spectacolul fără precedent 
al alimentarei reportajelor 
senzaționale și al veninoaselor 
polemici în timp ce instrucția 
are nevoie de o senină liniște 
pentru a putea cerceta dacă e- 
xistă sau nu culpabilități înca
drate de codul.penal — acest 
spectacol conștiința ma oprește 
să-1 mai agravez și eu cu o po
lemică asupra unor ASPECTE 
CURIOASE CE CARACTERI
ZEAZĂ URMĂRIREA IN 
CURS. SPER INSA CA VA 
VENI CEASUL.

«Până atunci — fiindcă sunt 
pus în cauză de colegul meu 
Micescu — sunt nevoit să declar 
următoarele» :

Urmează o expunere juridică a 
procesului soc. Eldorado: cu Stă
tu ,în care d. Xeni a pledat pen
tru soc. Eldorado, alături de d. 
Istrate Micescu.

Mai departe, d. Xeni afirmă :
„De teamă că va pierde 

definitiv procesul, Minis
terul Industriei — iar nici 
de cum Eldorado — a so
cotit mai bine să propună 
o tranzacție. Eu personal 
(pe când pledoariile erau 
în curs) am fost solicitat 
de colegul meu adversar, 
și chiar mult mai de sus, 
să sprijin pe lângă clien- 
ții mei, cari ezitau, ideea 
tranzacției.

«Și — sunt dator să recunosc 
— că Statul bine șî cuminte fă
cea. Căci prin tranzacție el a 
recâștigat nu numai o mare 
parte din parcelele ce reven
dica dela Eldorado, nu numai 
că câștiga o bună participare de 
redevență la alte parcele unde 
n’avea nic un fel de drept, dar 
câștiga și o jurîsprudenfă (căci 
convenpa era să nu.mai lup
tăm în proces) o jurisprudenjă 
la care finea foarte mult pentru 
nevoia altor procese. Dacă se 
poate vorbi prin urmare de 
vre-o presiune sau de vreun... 
uz de influentă, apoi afirm cu

siunea, s’a exercitat tot timpul 
dela Stat la Eldorado iar nici de 
cum dela «Eldorado» Ia Stat. 
Dacă s’ar constata, sunt gata 
să adaog toate, preciziunile.

«Nu era deci nevoie de a se 
«cumpăra» depufafi și senatori 
(cum s’a scris cu atâta lipsa de 
scrupul) de oarece Statul pu
nea singur toată graba ca vo
tarea legei să preceadă, neapă
rat problematica solufiune a 
Curiei de Apel de care se te
mea».

Intr’o polemică regre
tabilă, s’a mers până a se 
publica un act de onorar 
al d-lui Mirescu, transcris 
de altfel chiar de d sa la 
lumina zilei, prin care El
dorado îi recunoaște o ju
mătate de punct C/2%) 
redevență. Orice cunos
cător al regulelor profe
sionale va recunoaște că 
pentru enorma muncă 
plină de știință și talent 
depusă întrun proces așa 
de mare și în niște așa de 
laborioase tratative de 
tranzacție, un onorar ca 
acesta e departe de a fi 
exagerat. In această ches 
tie revendic însă formal 
onoarea de a fi atacat și 
eu, alături de strălucitul 
meu coleg. Nu înțeleg de 
ce sunt cruțat, și aștept”.

Și d. Xeni încheie cu urmă
toarea interesantă afirmare :

„„.Când tranzacția cu 
reprezentanții lui Eldo
rado sa tratat cu ei perso
nal în cabinetul ministru
lui în Decembrie 102? și 
în chipul cel mai cordial, 
cu, strângeri de mâini, cu 
mulțumiri și apoi cu flori 
să se arunce d-lui Micescu 
ignorabila ofensă care i 
s’a aruncat și care în mod 
firesc stropește însăși no
bila profesie din care fa
cem parte ?

„Desfid pe oricine face 
sau a făcut parte vre
odată din corpul avocați- 
lor, să îndrăznească a sub 
scrie acuzația adusă”»

Se știe că acuzația in 
chestie pe care d. Xeni o 
înfierează cu atâta indig
nare, a apărut și a fost 
susținută în „Universul”, 
ziarul d-lui ministru al 
JustitîeL

RP.
; »ex n....... r..—»

Torborări muncitorești 
la Sevila

Paris IO (Rador). — La 
Sevila a izbucnit o grevă 
la care participă 40 mii 
muncitori. In cursul ițnei 
manifestații a greviștilor 
s’a produs eri excese. Un 
număr de 400 manifes- 
tanți au, fost arestați.cutia tribunalului, cu prilejul tafle ca mflgenfa și uneon pre-________ ________ ___
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Asprul discurs al d-!ui Briand la Geneva
BERLIN. IO. (Rador). — întrebat d. Briand. Germania se

discursul său din ședința de azi 
a Adunării Ligii Nafiunlor, . d. 
Briand a combătut declarafiu- 
nile făcute de d. Hermann Mue] 
Ier. cancelarul Reichului. în 
chestiunea dezarmării. D-nul 
Briand a recunoscut că Germa
nia s’a supus obligațiunilor de 
dezarmare.. dar a susținut că 
Reichul e și azi puternic înar-

D. BRIAND

mat. Armata sa. deși are un e- 
fectiv de numai 100 000 oameni, 
este alcătuită din ofițeri și sub
ofițeri. industria germană are o 
enormă capacitate de produc
ție. și în orice zi poate fi trans
formată spre a produce mate
riale de rasboiu. Deasemenea. 
deși a fost dezarmată pe mare, 
Germania dispune de o flotă 
comercială complect refăcută. 
In asemenea condifiuni, a în-

poate plânge că e complect det 
armată fată de vecinii ei ?...
CHESTIUNEA MINORITAR 
LOR. PARGHIA IDEILOR 

RĂZBOINICE
;GENEVA, 10. (Rador)— Dii 

discursul d-lui Briand a fo^ 
remarcate în deosebi pasași 
privitoare Ia chestiunea mino
rităților și la Rusia.

înainte de războiu. — a de 
clarat d-1 Briand, — minorii!, 
file naționale erau mai nujn$ 
roase ca astăzi dar nimeni nuli 
lua apărarea. Ele n’aveau cn> 
vânt. Astăzi sunt infinit mri 
reduse și Liga.Națiunilor le» 
cordă o profet (ie eficace. Cht» 
tiunea minorităților nu treboe 
să fie însă pârghia ideilor răi» 
boinice. Ceeace. trebue să do
mine e pacea, iar chestiunii! 
speciale trebu.esc să fie subo» 
donate acestei prime preocty 
DEZARMAREA E IMPOSIBILA

Vorbind despre dezaa 
mare, d-l Briand a arătat 
imposibilitatea realizări 
imediate a acestui ideal 
A subliniat, fărâ însă i 
numi Rusia, — că tocmai 
statul care astăzi se înab 
mează cel mai strașnic 
este singurul care cert 
dezarmarea imediată. Rai 
boiul a precizat d-l Briand 
este tot atât de condam 
nabil, fie că e pus în ser« 
viciul unei aspirațiuni m 
ționale, fie că servește I 
mistică socială. !

Groaznic accident de automobil în Italia.
Numeroși morți și răniți

MILANO, IO (Rador)
Eri după amiază, pe când 
se discuta la Monza șam. 
picnatul automobilistic al 
Europei, un automobil Tel 
bot, condus de Maseratti, 
mergând cu viteza de 2£>b 
km. pe oră a' atins o 
altă mașină care nartictaa 
la concurs. Automobilul 
iui Maseratti a capotat și 
a căzut în mijlocul mulți
me! de spectatori, făcând 
numeroase victime. Nouă 
sprezece persoane între 
care și Maseratti au fost 
ucise. 26 persoane sunt 
rănite, unele foarte grav.

•
Paris IO (Rador). — „Le 

Journal” este informat că 
la accidentul din Monza 
au fost 22 morți și 30 ră
niți» Patru din aceștia 
sunt în stare disperată»

Milano, 10. (Rador). — Acci
dentul din Monza s’a produs la 
oar ll^O în momentul când Ma- 
terassi făcea al 18-lea tur, și ve
nea în linie dreaptă spre tribu

0. Liapceît n’a reușit 
sa formeze guvernul 
Sofia, IO (Rador). — Mi

siunea d-lui Liapceff de a 
forma un guvern sprijinit 
exclusiv de partidul gu
vernamental a eșuat» D. 
Liapceff s’a prezentat a- 
seară la Palat și și-a de
pus mandatul ce-i fusese 
încredințat de Suveran»

•
Sofia 10 (Rador). — D-l Mali- 

noff., Șeful partidului democrat a 
fost primit azi la amiază de Suve
ran într’o lungă audiență. Ple
când dela Palat, d-l Malinoff a 
declarat că a fost chemat de șeful 
Sfatului șpre a-și da avizul asupra 
situației politice și asupra ches
tiunilor ivite în urma renunțării 
d-lui Liapceff de a forma guver
nul. In cursul întrevederii au 
fost trecute în revistă toate posi
bilitățile de rezolvare a crizei, 
până în cele mai mic amănunte. 
D-l Malinoff a adăogat că este 
posibil să fie din nou convocat de 
Rege.

nele de spectatori, cu o viteza A 
200 klm. pe oră. încercând să în- 
treașă pe concurentul Foresti, j 
făcut un viraj brusc care a pro. 
vocat capotarea automobilului 
Mașina a provocat bariera și « 
intrat în rândurile mulțimii, pi 
lotul fiind aruncat departe. 11 
jurul mașiini se vedea o massl 
de corpuri diforme, pline de sân
ge. Impresia printre spectatorii 
fost înfiorătoare. Autoritățile ai 
organizat imediat opera de sal 
vare. Răniții au fost transportați 
la spitalul din Milano.

•
Roma 10 (Rador).- 

Numărul morțîlor în acei*  
dentul dela Monza se ri? 
dică la 21.

Rezultatul concursului
Milano, 10 (Rador). — Con

cursul automobilistic internațional 
pentru șampionatul Europei, di» 
putat eri la Monza s’a termiriat 
cu victoria Francezului Chiroi 
pe un automobil francez Bugati, 
La cursă au participat 22 concu. 
renți.

Z novi'w $1 Kamenev 
recbvitâți

PARIS, .10. (Rador). - Ote 
legramă din Moscova anunța ci 
membrii opozitei, cari au re
nunțat să mai lupte împotrivii 
politicii lui Stalin au redobâ» 
dit încrederea partidului co
munist. Zinoview, fostul preșe
dinte al Comitetului Central E 
xecutiv a obtinut o situație îl 
conducerea organizației coope- 
rafivelor Kamenev.a.fost. num'l 
președintele Consiliului tecii 
nic al Comitetului Economic

xox

Traversarea Alantjaiéi 
in u barca cu motor

PARIS, 10 (Rador). — Trei a«, 
mericanî au plecat din Vigo spre I 
New-York, propunându-și d 
străbată Oceanul Atlantic cu« 
barcă motor, lungă de 10 metn

Marele incendiu din Galați
Jn cartier în flăcări

La ora 12 și jum. noap
tea a izbucnit un puternic 
incendiu în Piața Riezer 
din Galați.

Focul a cuprins nume
roase locuințe și prăvălii.

S’au anunțat pompierii 
cari au făcut sforțări u- 
riașe ca să împiedice de
zastrul.

Până la ora când închi
dem ziarul,, focul conți-

nuă opera de distruge^ 
amenințând numeroasei 
locuințe.

Reprezentanții parche« 
tulul cari au sosit la fața 
locului au deschis o an*  
chetă spre a stabili cauza 
incendiului.

Autoritățile au arestat 
pe comerciantul Lauer, 
bănuit că ar fi autorul fo 
cuiul.
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